
СТЕНОГРАММА 

48-го собрания Законодательной Думы Томской области  

седьмого созыва 

 

27 ноября 2025 года   г. Томск 

Зал заседаний Законодательной  

Думы Томской области        10:00 

 

Председательствует Козловская Оксана Витальевна, Председатель 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Доброе утро, уважаемые коллеги!  

Начинаем работу 48-го собрания Законодательной Думы Томской области. 

Напоминаю, что из 42 установленных депутатов в Законодательной Думе 

Томской области избрано 42 депутата. 

Сегодня на собрании Думы присутствует 36 депутатов. 

Прошу всех зарегистрироваться. 

Зарегистрировалось 37 депутатов. 

Принимают участие в работе собрания посредством использования средств 

телекоммуникаций в режиме реального времени (по ВКС) 8 депутатов: Базаев Кирилл 

Максимович, Вдовин Максим Юрьевич, Винокуров Сергей Сергеевич, Дорофеев 

Данил Сергеевич, Колесников Александр Владимирович, Перелыгин Антон 

Сергеевич, Чолахян Вард Тамазович и Степичев Роман Валерьевич. 

Отсутствуют: 

Журавлёв Юрий Борисович принимает участие в специальной военной 

операции,  

Котов Сергей Алексеевич; Рябченко Даниил Олегович – в командировке;  

Бородин Владислав Иванович – по болезни;  

Яврумян Паруйр Амаякович – по семейным обстоятельствам. 

Передали голоса в Думу три депутата: Бородин Владислав Иванович; Котов 

Сергей Алексеевич; Рябченко Даниил Олегович.  

Кворум имеется.  
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48-е собрание Законодательной Думы Томской области седьмого созыва 

объявляю открытым. 

Прошу всех встать.  

(Звучит Государственный гимн Российской Федерации.) 

Козловская О.В. Прошу садиться. 

Уважаемые коллеги, в работе собрания принимают участие: 

Самокиш Владимир Игоревич, депутат Государственной Думы Федерального 

Собрания Российской Федерации, заместитель председателя Комитета по вопросам 

собственности, земельным и имущественным отношениям; 

Соломатина Татьяна Васильевна, депутат Государственной Думы 

Федерального Собрания Российской Федерации, заместитель председателя комитета 

по охране здоровья; 

Ткаченко Иван Павлович, первый заместитель прокурора Томской области; 

Кошель Игорь Петрович, начальник Управления Министерства юстиции 

Российской Федерации по Томской области; 

Жалонкина Ирина Юрьевна, председатель Контрольно-счетной палаты 

Томской области; 

Трофимова Ирина Сергеевна, старший помощник прокурора Томской области 

по взаимодействию с законодательным и исполнительными органами, органами 

местного самоуправления. 

Коллеги, с нами традиционно работают губернатор Томской области Владимир 

Владимирович Мазур и Главный федеральный инспектор по Томской области 

Семенов Юрий Владимирович.  

Коллеги, предлагаю по традиции начать работу собрания с вручения наград. 

Памятный знак «Герб Томской области» в золотом исполнении вручается 

Ильиной Лидии Владимировне, заместителю директора по репертуарной политике  

и работе с общественностью областного государственного автономного учреждения 

культуры Томского областного театра куклы и актера «Скоморох» имени Романа 

Виндермана, за высокий профессионализм, многолетний добросовестный труд, 

большой вклад в развитие культуры и искусства в Томской области. 
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Человек – легенда. Её вклад в становление и развитие культуры в Томской 

области трудно переоценить. Благодаря её усилиям, появились творческие 

коллективы, которыми мы сегодня гордимся.  

Отдельно хочу Вам выразить огромную благодарность за работу, которую Вы 

сейчас ведёте в театре «Скоморох». Это уникальное учреждение культуры как  

по содержанию, так и по форме.  

От души Вас поздравляем. 

Ильина Л.В. Оксана Витальевна, спасибо огромное Вам, всему депутатскому 

корпусу за столь высокую оценку моего труда!  

Служу Томской области! 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, «Герб Томской области» в серебряном 

исполнении вручается Самокишу Владимиру Игоревичу, депутату Государственной 

Думы Федерального Собрания Российской Федерации, заместителю председателя 

Комитета Государственной Думы по вопросам собственности, земельным  

и имущественным отношениям, за высокий профессионализм, вклад в развитие 

парламентаризма и многолетнюю плодотворную общественно-политическую 

деятельность. 

Человек, который многие годы трудился в регионе, занимал пост заместителя 

Губернатора Томской области по социальной политике в непростые времена. Впереди 

ещё много работы. Поздравляем Вас от души! 

Самокиш В.И. Уважаемые коллеги, я очень горд этим награждением. Видимо, 

нужно поработать ещё пятьдесят лет, чтобы получить золотой значок.  

Служу России! Служу Томской области!  

Всегда рад общению с вами! Всегда открыт, пишите, звоните, помогу. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, Памятный знак «Герб Томской области» 

в серебряном исполнении вручается Рулевскому Виктору Михайловичу, нашему 

коллеге, депутату Законодательной Думы Томской области, ректору  

ФГБОУ ВО «Томский государственный университет систем управления  

и радиоэлектроники».  

Виктор Михайлович недавно обеспечил победу ТУСУРа в федеральном 

конкурсе. В Думе он возглавляет комиссию по стратегическому развитию высшей 



4 
 

школы, которая неплохо работает. Программа научно-технологического развития 

основана на сотрудничестве с нашими любимыми томскими университетами. 

Рулевский В.М. Спасибо большое!  

Служу Отечеству! Служу Томской области! 

Козловская О.В. Слово Губернатору Томской области Владимиру 

Владимировичу Мазуру. 

Мазур В.В. Добрый день, уважаемые коллеги! 

Уважаемый Олег Владимирович! 

Для меня большая честь поздравить Вас с днём рождения. Вы – человек  

без возраста, который всегда готов работать до последней минуты. Ваше 

профессиональное отношение к делу заслуживает самых тёплых слов. 

От имени жителей Томской области хочу пожелать Вам крепкого здоровья, 

успехов во всех начинаниях и новых достижений. Пусть все Ваши планы успешно 

реализуются, а поставленные цели становятся реальностью. 

Желаю Вам больше любви в жизни. Пусть каждый день приносит Вам радость 

и удовлетворение от достигнутого. 

Зная, как Вы любите Томскую область, дарим Вам альбом, где собраны лучшие 

снимки и кадры, которые будут всегда напоминать, где Вы были и где ещё не были. 

Громов О.В. Спасибо большое! 

Служу Отечеству и Томской области! 

Козловская О.В. Уважаемый Олег Владимирович, от имени депутатского 

корпуса хотим поздравить Вас с важным днём. Я надеюсь на продолжение нашей 

совместной работы на одном избирательном округе. Мы знаем, как его любят и ценят 

избиратели, особенно женщины. 

Сегодня мы хотим вручить Вам символический подарок. Вы являетесь 

председателем Совета Томского облпотребсоюза, где работает множество людей, 

занимающихся бизнесом. Вы являетесь защитником прав членов облпотребсоюза, 

предоставляете их интересы, и мы всегда готовы Вам в этом помочь. 

Для того чтобы ваша деятельность была более эффективной и документы  

по налогам в бюджет Томской области подписывали правильно, дарим ручку  

и флешку.  

С днём рождения!  
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Громов О.В. Спасибо большое! 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, переходим к рассмотрению проекта 

повестки 48-го собрания, которая внесена решением Совета Думы. 

Предлагаю принять её за основу. 

Прошу проголосовать. 

Голосуется принятие повестки собрания за основу. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………….37 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать семь за. 

Решение принято. 

Будут ли изменения и дополнения в проект повестки?  

Пожалуйста, Александр Михайлович Феденёв.  

Феденёв А.М. Уважаемые коллеги, по поручению губернатора я прошу внести 

изменения в повестку и рассмотреть вопрос 11 и вопрос 12 четвертым и пятым в связи 

с необходимостью выезда докладчика Важовой Ларисы Валерьевны в район, а также 

исключить из проекта повестки 16 вопрос в связи с необходимостью его доработки. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть ли вопросы к Александру Михайловичу? Нет вопросов.  

Ставлю на голосование принятие повестки в целом с учётом предложения 

Администрации Томской области. 

Голосуем. 

Голосуется принятие повестки 48-го собрания Законодательной Думы Томской 

области 7 созыва в целом с учетом внесенных изменений. 

Результаты голосования 

Проголосовало за………………………..36 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать шесть за, повестка 48-го собрания Законодательной 

Думы Томской области седьмого созыва утверждена. 

Коллеги, в повестке остается тридцать вопросов, включая «Разное». 
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У нас время для политических заявлений. Есть желающие выступить?  

Пожалуйста, Татьяна Сергеевна Славкина, фракция «Справедливая Россия». 

Славкина Т.С. Приветствую вас, уважаемые коллеги, уважаемый президиум, 

уважаемые приглашённые! 

Сегодня я хочу поднять важную актуальную тему – состояние 

межмуниципальных пассажирских перевозок в нашем регионе. 

Как и кто у нас отыгрывает контракты на осуществление постоянных 

пассажирских перевозок? Сейчас мы поговорим об этом. 

С 7 ноября поступает шквал обращений на не совсем правильную работу 

межмуниципального транспорта: 131, 510, 401 маршрутов и городского  

транспорта 13/14.  

С городским транспортом всё понятно. Мэр очень оперативно отреагировал, 

создав рабочую группу и проработав вопрос. 

С межмуниципальным транспортом все гораздо сложнее. Изучая лично данный 

вопрос, наблюдаю такую картину: одни и те же подрядчики с одними и теми же 

автобусами отыгрывают конкурс сначала на областных маршрутах, а потом  

на городских маршрутах. Нужно ли пояснение, что происходит дальше? Они 

выигрывают конкурсы и там, и там. Если автобус № 003 АТЕ выходит сегодня  

на межмуниципальный маршрут, значит на городской он выйти не может.  

У нас такое «задвоение» происходит на маршруте 131. 21 автобус снимается с рейса, 

дабы перекрыть городские маршруты. И это не единичный случай. 

Мне интересно, у нас есть начальник областного департамента транспорта 

Мильке Андрей Викторович, неужели эта ситуация ему неизвестна? Я полагаю,  

что все в курсе, что происходит. 

Жители вынуждены создавать совместные чаты с диспетчерами, чтобы узнать 

об отмене рейсов, и рассчитать свой маршрут. В ответ диспетчеры сталкиваются  

с угрозами увольнения за информирование, обнародование информации для граждан. 

Ситуация патовая! 

Тысячи подписей от жителей области под обращением к губернатору  

с просьбой навести порядок с работой межмуниципальных маршрутов 131, 401, 510 – 

это очевидно сигналы, что ситуация требует немедленного внимания  

и действенных мер. 
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Что я предлагаю?  

1. Оперативно создать рабочую группу с участием экспертов для комплексного 

анализа ситуации и выработки конкретных решений. 

2. Провести проверку всех подрядчиков, выявить недобросовестных  

и рассмотреть возможность привлечения субподрядчиков, способных обеспечить 

качественное обслуживание.  

3. В будущем предусмотреть и перед заключением контрактов проверять 

наличие автобусов.  

У нас многие автобусы по контрактам физически находятся в других регионах. 

Их сейчас нет на территории Томской области. Они у нас не работают в регионе,  

но в контрактах они у нас были отыграны. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо, Татьяна Сергеевна. 

Коллеги, есть ещё желающие выступить?  

Пожалуйста, Екатерина Ивановна Радионова, фракция «Новые люди». 

Радионова Е.И. Доброе утро, коллеги! 

Наша фракция внесла законопроект о введении нового налогового режима – 

автоматизированной упрощённой системы налогообложения (прим. АУСН), 

созданной для микробизнеса, на территории Томской области. В преддверии этого мы 

на площадке Торгово-промышленной палаты провели «круглый стол» с участием 

представителей малого и среднего бизнеса. Послушав наших предпринимателей, – 

«волосы к солнцу»! У нас очень серьёзная проблема в муниципалитетах с малыми 

предприятиями – с простыми сельскими магазинчиками, которые торгуют 

необходимыми товарами: хлеб, молоко, мясо. Налоговая реформа вызывает у них 

серьезное опасение. Они могут просто закрыться.  

Не хотелось бы видеть Сергейчика М.С. или Ратнера М.А. водителями 

автолавок, которые будут по деревням хлеб развозить.  

Люди серьезно говорят о том, что они будут закрываться, так как такое 

налоговое бремя не потянут, и будут мясо продавать у себя в гаражах за наличку, 

потому что просто не потянут бизнес. Они уже не тянут, потому что помимо 

налогового бремени, ещё «вешают» неналоговые расходы: программное обеспечение, 

«Честный знак» и так далее. 
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На наш взгляд, необходимо провести анализ мер поддержки, предоставляемых 

региональной властью, и оценить их эффективность. Предприниматели  

не понимают, почему в виде меры поддержки предлагают, например, повесить баннер 

где-нибудь в городе, который будет рекламировать их бизнес. У них нет денег, чтобы 

за интернет заплатить или купить программное обеспечение. 

Наша фракция предлагает провести всесторонний анализ существующих мер 

поддержки на региональном уровне. Необходимо оценить их результативность, 

убрать неэффективные, добавить эффективные и создать условия, чтобы наш регион 

был самым привлекательным для ведения бизнеса в Сибирском федеральном округе. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо, Екатерина Ивановна. 

Есть ли ещё желающие выступить? Нет. 

Коллеги, переходим к рассмотрению вопросов повестки 48-го собрания 

Законодательной Думы. 

Рассматриваем первый вопрос.  

Собрание переходит к рассмотрению первого вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О патриотическом и духовно-

нравственном воспитании граждан в Томской области» (2 чтение) (внесен 

Губернатором Томской области).  

Слово предоставляется Киселевой Наталии Александровне, заместителю 

Губернатора Томской области по образованию, молодежной политике и цифровому 

развитию. 

Киселева Н.А. Добрый день, уважаемый Владимир Владимирович, Оксана 

Витальевна, уважаемый Юрий Владимирович, уважаемые депутаты, уважаемые 

коллеги!  

Вашему вниманию представляется проект закона Томской области  

«О патриотическом и духовно-нравственном воспитании граждан в Томской 

области», доработанный по итогам заседания рабочей группы с учётом заключения 

прокуратуры Томской области совместно с комитетом по труду и социальной 

политике Законодательной Думы Томской области, прокуратуры Томской области. 

Доработка законопроекта, принятого в первом чтении, прошла обсуждение  

на выездном заседании Комитета Государственной Думы РФ по молодежной 
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политике, который проходил на территории Томской области. Получил оценку, 

замечания, дополнения и комментарии. 

В данном законопроекте закреплены цели, принципы и задачи патриотического 

духовно-нравственного воспитания. Рабочей группой было уточнено наименование 

законопроекта, скорректирован понятийный аппарат законопроекта, дополненного 

понятиями: «духовно-нравственное воспитание», «субъекты патриотического 

духовно-нравственного воспитания»; уточнено понятие «патриотическое 

воспитание» с учётом закреплённого в Федеральном законе «О молодёжной политике 

в Российской Федерации» понятия «патриотического воспитания молодёжи». 

Принятие закона осуществляется в развитие Указа Президента Российской 

Федерации Владимира Владимировича Путина «Об утверждении Основ 

государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских 

духовно-нравственных ценностей». 

Законопроект включает в себя тринадцать статей. Мы его дополнили статьёй  

о государственной поддержке развития кадетского и казачьего образования. Вынесли 

отдельно этот пункт в целях поддержки и развития кадетского и казачьего 

образования на территории Томской области, создания кадетских и казачьих классов. 

Определили полномочия Администрации Томской области, Законодательной 

Думы Томской области, Губернатора Томской области, а также отдельных органов 

исполнительной власти.  

Разделили полномочия, чтобы убрать дублирования. 

Мы определили основные направления духовно-нравственного  

и патриотического воспитания не только в плане воспитания молодёжи, но и работы 

по образовательной и историко-просветительской деятельности.  

Определили направления работы в области культурной политики  

и взаимодействия с ветеранами для сохранения исторической памяти.  

Установили направления деятельности каждого органа исполнительной власти, 

которые так или иначе включаются в работу патриотического и духовно-

нравственного воспитания.  

Представили систему патриотического и духовно-нравственного воспитания 

граждан Российской Федерации и выстроили систему взаимодействия между всеми 

субъектами, институтами, занимающимися работой по патриотическому воспитанию. 
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Прошу поддержать принятие законопроекта во втором чтении. 

Козловская О.В. Наталия Александровна, спасибо!  

Коллеги, будут ли вопросы к Наталье Александровне? Очень подробно 

рассматривали законопроект на комитете. 

Пожалуйста, Алексей Геннадьевич. 

Федоров А.Г. Наталия Александровна, скажите, пожалуйста, когда программа 

будет по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию? Это самое 

основное. 

Киселева Н.А. Алексей Геннадьевич, работа ведётся параллельно. У нас 

существует и действует с 2023 года межведомственный координационный совет  

по патриотическому воспитанию под руководством губернатора, в который входят 

все органы исполнительной власти и депутаты. Программа патриотического 

воспитания существует, она каждый год обновляется и модернизируется. После 

принятия данного закона мы дополним ещё отдельными мероприятиями по развитию 

кадетского и казачьего образования и создания отдельного казачьего корпуса  

на территории Томской области в ближайшую перспективу. В связи с этим программа 

будет обновлена. Я думаю, что уже в первом квартале нового календарного года  

мы представим депутатам проект обновлённой программы с учётом принятого закона. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Татьяна Васильевна Соломатина. 

Соломатина Т.В. Скажите, пожалуйста, финансирование на 2026-й год  

на данный законопроект рассчитано? Средства заложены? Если не будет 

финансирования, закон вряд ли будет работать. 

Киселева Т.В. Татьяна Васильевна, дополнительного финансирования  

к существующему мы пока не предусматривали, потому что мы структурировали  

те направления и мероприятия патриотической направленности, которые 

реализуются в отдельных органах исполнительной власти: в Департаменте 

образования, Департаменте культуры и Департаменте по молодёжной политике. 

Задача была скорее оптимизировать процессы и уйти от дублирования. Если говорить  

о количестве мероприятий патриотической направленности, которые реализуются  

в муниципалитетах и в области, то их достаточно много. В течение года несколько 

десятков мероприятий патриотической направленности реализуется, и зачастую 
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принимают участие одни и те же дети. Мы считаем, что неправильно оценивать 

вовлеченность граждан в мероприятия патриотической направленности только  

по количеству участников юнармейских отрядов, кадетских корпусов или участников 

«Поста № 1». Поэтому на сегодняшний момент у нас нет необходимости увеличения 

финансирования. 

В законе речь идёт о правильном распределении обязанностей между органами 

исполнительной власти и об эффективном подходе к планированию и реализации 

мероприятий этими органами. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Татьяна Васильевна, в поддержку Натальи Александровны скажу, что  

при рассмотрении закона в первом чтении этот вопрос уже обсуждался, и мы 

договорились, что ключевое сейчас – это эффективно использовать имеющиеся 

ресурсы, перераспределив их в пользу наиболее значимых направлений. 

Киселева Н.А. Задачи две: уйти от дублирования мероприятий и не потерять 

важные аспекты в формировании программы, то, о чем говорил Алексей Геннадьевич. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть еще вопросы?  

Пожалуйста, Виктор Алексеевич Власов. 

Власов В.А. В Томской области более 60 000 студентов. В университетах 

занимаемся вопросами патриотического воспитания по федеральной повестке.  

Нам каждый день приходят письма из министерства по проведению различных 

мероприятий.  

Каким-то образом в этом законе будут учтены студенты? Или мы работаем  

по федеральной повестке?  

Киселева Н.А. Спасибо большое, Виктор Алексеевич, за вопрос. 

Всю работу в отношении воспитания, взаимодействия, вовлечения студентов 

федеральных университетов мы ведём в регионе через взаимодействие  

с Департаментом по молодёжной политике. Еженедельно проходят встречи 

проректоров по воспитательной работе университетов с руководителями 

Департамента по молодёжной политике. Студенты включаются в работу  

и в программы.  
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Кроме того, я хочу сказать, что программы по молодёжной политике  

и воспитанию каждого вуза проходят обсуждение со мной и с руководителями 

Департамента по молодёжной политике. Мы включаем вузы в единые мероприятия.  

Если говорить конкретно, то введённая нами в прошлом году «Зарница 2.0» 

объединила и школьников, начиная с младших классов, и учащихся среднего 

профессионального образования, и студентов высшего образования. У каждого 

уровня образования есть отдельная программа воспитания, как часть общей 

образовательной программы, но тем не менее все вопросы воспитания и молодёжной 

политики консолидируются региональными органами исполнительной власти.  

К дополнительным предложениям со стороны вузовского сообщества  

мы открыты. Ваше видение, рекомендации, мы, конечно же, будем учитывать. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут ещё вопросы? Вопросов нет. 

Пожалуйста, позиция комитета, Правдин Олег Георгиевич, председатель 

комитета Законодательной Думы по труду и социальной политике. 

Правдин О.Г. Коллеги, была создана рабочая группа на базе комитета. 

Проработали очень внимательно этот вопрос. Все заключения получены 

положительные. Комитет рекомендует принять закон во втором чтении. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Есть ли вопросы к Олегу Георгиевичу? Нет вопросов. 

Есть желающие выступить? 

Пожалуйста, Алексей Геннадьевич Федоров. 

Федоров А.Г. Уважаемые коллеги, я очень рад, что мы принимаем такой закон. 

Мы много говорили о том, что в российском обществе должна сформироваться 

внятная, грамотная национальная и патриотическая политика, и мы, наконец-то, 

должны вернуться к духовному воспитанию молодёжи. Важно, чтобы духовно-

нравственное, патриотическое воспитание началось уже с дошкольного и школьного 

возраста. Либеральная размытость, непонятные нетрадиционные ценности, которые 

продвигались вместе с толерантностью к ним, выходят за рамки общепринятых 

представлений о семейных и духовных ценностях. 

Но я бы хотел сказать другое. В своё время вышел указ Ельцина Б.Н.  

о национально-культурной автономии. И начали создаваться национальные 
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автономии различных народностей нашей страны. Про русских никто ничего  

не говорил. 

Владимир Владимирович Путин, президент РФ, утвердил новую Стратегию 

национальной политики до 2036 года. Я бы хотел его процитировать:  

«Современное российское общество объединено «общим культурным 

(цивилизационным) кодом», который основан на сохранении и развитии русской 

культуры и языка, исторического и культурного наследия всех народов РФ». 

В представленном законе я этого не увидел. Я понимаю, что он раньше был 

создан. Поэтому я предлагаю доработать этот закон с учётом уже новой национальной 

политики и внести положения о русском языке и русской культуре, как скрепах, 

которые сегодня объединяют все народности нашей страны.  

Я считаю, что для молодёжи и наших детей понимание своей идентичности 

станет более ясным. Как русский человек, я и многие другие, кто так себя 

идентифицирует, стремимся к этому объединяющему началу. Мы говорим на русском 

языке и несем русскую культуру на Донбасс и Украину. Поэтому внутри страны также 

должны быть закреплены эти принципы и отражены в наших документах. Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо, Алексей Геннадьевич. Областной закон не закрыт 

для внесения изменений. Справедливое предложение. Давайте вместе  

с Администрацией Томской области его отработаем. 

Коллеги, есть еще желающие выступить? Нет. 

Переходим к голосованию. 

Голосуем принятие закона во втором чтении.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………36+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………...................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать шесть плюс три переданных голоса, решение 

принято. 

Спасибо.  

Рассматриваем второй вопрос повестки. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «Об областном бюджете на 2025 год и на плановый период  

2026 и 2027 годов» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Фроловой Юлии Вадимовне, первому заместителю 

начальника Департамента финансов Томской области. 

Фролова Ю.В. Уважаемый Владимир Владимирович, Оксана Витальевна, 

участники заседания! 

Настоящий законопроект подготовлен в связи с необходимостью 

финансирования первоочередных социально значимых расходов. Необходимо 

увеличение расходов на 1,5 миллиарда рублей за счёт увеличения дефицита, который 

будет обеспечен дополнительными заимствованиями. Средства требуется направить 

на социальные выплаты участникам специальной военной операции и членам  

их семей. 

В связи с этим программа заимствований также приведена в соответствие.  

Все плановые параметры соответствуют бюджетному законодательству, в том 

числе согласованы Министерством финансов. 

С учётом внесённых изменений общий объем доходов составит  

118,3 миллиарда рублей.  

Расходы – 127 миллиардов рублей.  

Дефицит – 8,9 миллиарда рублей (9,9 %). 

Получены все положительные заключения. Прошу принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Юлия Вадимовна, спасибо. 

Вопросы, коллеги, будут? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Александр Брониславович Куприянец? 

Куприянец А.Б. Комитет рассмотрел, рекомендует к принятию в двух чтениях. 

Козловская О.В. Вопросы, к Александру Брониславовичу будут?  

Есть желающие выступить? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс три переданных голоса – решение 

принято. 

Изменения и дополнения не поступали, голосуем второе чтение  

и постановление.  

Голосуем. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………35+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать пять плюс три переданных голоса, решение 

принято. 

Рассматриваем третий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области и об установлении особенностей 

исполнения областного бюджета в 2026 году» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Фроловой Юлии Вадимовне, первому заместителю 

начальника Департамента финансов Томской области. 

Фролова Ю.В. Законопроект разработан с целью приведения в соответствие  

с изменениями федерального законодательства. 

Вносятся изменения в семь законов. Основные изменения направлены  

на уточнение названий и типов муниципальных образований в соответствии  

с федеральными требованиями. 

Также появляются новые полномочия у Администрации Томской области. 

Будет установлен порядок взаимодействия государственной информационной 

системы субъекта и муниципальных образований. 
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На законопроект получены все положительные заключения. 

Прошу принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Коллеги, будут ли вопросы к Юлии Вадимовне? Вопросов 

нет. 

Позиция комитета, Александр Брониславович? 

Куприянец А.Б. На комитете данный проект закона рассмотрен и поддержан. 

Рекомендуем принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Коллеги, есть ли вопросы к Александру Брониславовичу? 

Вопросов нет.  

Желающие выступить? Нет. 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..35+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………36+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать шесть плюс три переданных голоса – решение 

принято. 

Четвёртый вопрос. 

Коллеги, напоминаю, что мы поменяли порядок рассмотрения вопросов. 

Поэтому сейчас рассматриваем вопрос «О проекте закона Томской области  

«О признании утратившими силу отдельных положений статьи 1 Закона 

Томской области «О предоставлении межбюджетных трансфертов» (1, 2 чтение) 

(внесен Губернатором Томской области). 
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Слово предоставляется Важовой Ларисе Валерьевне, начальнику 

Департамента по культуре Томской области. 

Важова Л.В. Добрый день, уважаемая Оксана Витальевна, Владимир 

Владимирович, Юрий Владимирович, уважаемые депутаты, приглашённые! 

Изменения представленного законопроекта носят технический характер  

и стали необходимы в связи с изменением в 2025-м году порядка предоставления 

субсидий из федерального бюджета. Ранее они предоставлялись в форме 

межбюджетных трансфертов, а с этого года – в форме субсидии. 

Так, например, уже в текущем году на создание модельных муниципальных 

библиотек местным бюджетам предоставляется субсидия, а не трансферт. 

Данные изменения никак не повлияли на функционирование и финансирование 

учреждений по данным мероприятиям, и работа была осуществлена успешно. 

Учитывая изложенное, законопроектом предлагается признать утратившими силу 

отдельные положения Закона № 336-ОЗ уже с 1 января 2025-го года. 

Принятие законопроекта не повлечёт дополнительных расходов, покрываемых 

за счёт областного бюджета.  

Возможных рисков не выявлено.  

Прошу принять закон в двух чтениях.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть ли вопросы к Ларисе Валерьевне? Вопросов нет. 

Позиция комитета?  

Куприянец А.Б. Уважаемые коллеги, Лариса Валерьевна сказала о том,  

что действие распространяется с первого января 2025-го года. В декабре прошлого 

года мы утвердили областной бюджет на три года, исключив расходные обязательства 

Томской области по предоставлению местным бюджетам данных межбюджетных 

трансфертов. 

Есть предложение поддержать. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли вопросы к Александру Брониславовичу? Нет. 

Желающие выступить? 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..35+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс три – тридцать семь за, решение 

принято. 

Спасибо. 

Пятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 1 Закона 

Томской области «О наделении органов местного самоуправления отдельными 

государственными полномочиями по хранению, комплектованию, учету и 

использованию архивных документов, относящихся к собственности Томской 

области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Важовой Ларисе Валерьевне, начальнику 

Департамента по культуре Томской области. 

Важова Л.В. Данный законопроект также носит технический характер  

и разработан с целью приведения Закона Томской области № 261-ОЗ в соответствие 

Закону Томской области № 142-ОЗ в части наименования муниципальных 

образований. 

Так, Законом № 142-ОЗ изменены названия:  

Александровский район переименован в Александровский муниципальный 

район Томской области; Асиновский район – в Асиновский муниципальный район 

Томской области и так далее по аналогии. 
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Принятие законопроекта не повлечёт дополнительных расходов областного 

бюджета. 

Рисков не выявлено. Прошу принять закон в двух чтениях.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут вопросы? Нет. 

Пожалуйста, позиция комитета, Олег Георгиевич Правдин, председатель 

комитета по труду и социальной политике. 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, комитетом вопрос рассмотрен. Заключения 

все положительные. Комитет рекомендуют принять в первом и во втором чтении.  

Спасибо. 

Козловская О.В. Коллеги, будут вопросы? Вопросов нет. 

Можно переходить к голосованию?  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..36+3 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать шесть плюс три переданных голоса, решение 

принято.  

Дополнений, изменений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………36+3 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать шесть плюс три переданных голоса, решение 

принято.  

Коллеги, Дмитрий Васильевич Никулин сейчас уезжает в Первомайский район 

на инаугурацию главы муниципального образования. Ирина Ивановна Сиберт 

избрана на очередной срок.  
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Мы попросим Дмитрия Васильевича от Законодательной Думы Томской 

области поздравить ее со вступлением в должность и вручить ей поздравительный 

адрес. 

А мы продолжаем работу.  

Коллеги, рассматриваем шестой вопрос.  

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О патентной системе налогообложения» и о приостановлении действия 

абзаца второго части 1 статьи 2 Закона Томской области «О патентной системе 

налогообложения» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Сергейчику Михаилу Сергеевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по экономике. 

Сергейчик М.С. Уважаемая Оксана Витальевна, Юрий Владимирович, 

Александр Брониславович, уважаемые депутаты! 

Представляю вашему вниманию проект закона Томской области «О внесении 

изменений в Закон Томской области «О патентной системе налогообложения»  

и о приостановлении действия абзаца второго части 1 статьи 2 Закона Томской 

области «О патентной системе налогообложения».  

Законопроектом предусматривается актуализация размеров потенциально 

возможного к получению индивидуальными предпринимателями годового дохода  

по видам деятельности, в отношении которых применяется патентная система 

налогообложения. 

Целью законопроекта является обеспечение принципа равенства  

и справедливого налогообложения на территории Томской области. Последняя 

корректировка размера потенциально возможного годового дохода производилась  

в 2021 году. Я напомню, что тогда действовали коронавирусные ограничения  

и необходима была поддержка предпринимателям. 

При этом с 2021-го года также в соответствии с налоговым законодательством 

плательщики патента вправе были уменьшить сумму налога на сумму страховых 

взносов. Таким образом, годовой размер страховых взносов для индивидуальных 

предпринимателей частично или полностью перекрывался стоимостью патента.  
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Так, по муниципальному образованию «Город Томск», где установлена 

максимальная величина базовой доходности индивидуального предпринимателя, 

осуществление деятельности без привлечения наёмных сотрудников, а таких 

предпринимателей большинство, не платят налоги с доходов в бюджет 

муниципального образования. Это касается 86 из 93 видов экономической 

деятельности, разрешённых законодательством. 

Необходимо отметить, что ситуация не изменилась и в связи с введением  

с 2025-го года ежегодной индексации на коэффициент-дефлятор, который 

устанавливается Министерством экономического развития Российской Федерации. 

Сложившаяся ситуация ведёт к нарушению принципов равенства  

и справедливого налогообложения. Налогоплательщики, применяющие упрощённую 

или общую систему налогообложения, уплачивают налоги с реального дохода 

с учётом роста экономических показателей, в то же время как налогоплательщики, 

платящие по патенту, продолжают уплачивать налоги, исходя из экономической 

ситуации 2021-го года. Это негативно сказывается на доходной части местных 

бюджетов, поскольку у нас платежи по патенту зачисляются в полном объёме  

в бюджеты муниципальных образований.  

Проектом бюджета предлагается актуализировать размер потенциально 

возможного годового дохода по ряду видов деятельности, исходя из роста 

экономических показателей с 2021-го года, индекса потребительских цен, МРОТ  

и стоимости оказываемых услуг.  

Здесь отмечу, что в целях недопущения значительного роста налоговой 

нагрузки предлагается в 2026-ом году приостановить действие индексации годового 

дохода.  

Кроме того, предлагаем установить поэтапное снижение предельных 

физических показателей для применения патента: количество транспортных средств, 

количество и площадь объектов общественного питания и торговли. Эта мера 

необходима для соблюдения условия по непревышению порогового значения дохода 

для применения патентной системы налогообложения с учётом поэтапного снижения, 

в рамках которой сейчас на федеральном уровне проводится налоговая реформа. 

Сейчас предельная сумма – 60 миллионов рублей, в следующем году будет  

20 миллионов рублей, затем – 15 и потом 10 миллионов рублей. 
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В заключение отмечу, что проект закона проработан с органами местного 

самоуправления, бизнес-сообществами, Уполномоченным по защите прав 

предпринимателей, Контрольно-счетной палатой Томской области и налоговой 

службой. 

Дополнительные доходы бюджетов муниципальных образований Томской 

области от актуализации размеров потенциально возможного годового дохода 

составит, по нашим расчётам, около 100 миллионов рублей в год. Это позволит 

нивелировать сокращение поступлений по патенту из-за внесения изменений  

на федеральном уровне в Налоговый кодекс. 

На законопроект получены все положительные заключения.  

Прошу вас, уважаемые депутаты, принять закон в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо, Михаил Сергеевич. 

Пожалуйста, коллеги, вопросы. Нет вопросов. 

Позиция комитета, Александр Брониславович. 

Куприянец А.Б. Уважаемые коллеги, Михаил Сергеевич доложил один вопрос 

из четырех, которые он сегодня будет представлять парламенту. Все предложенные 

законопроекты прошли тщательное рассмотрение на комиссии по налогам бюджетно-

финансового комитета. В работе комиссии принимали участие представители 

муниципальных образований, бизнеса, а также Уполномоченный по защите прав 

предпринимателей. 

Волнения бизнеса, связанные с повышением НДС, сегодня были сняты 

благодаря прояснению многих вопросов. Комиссия рекомендовала бюджетно-

финансовому комитету рассмотреть законопроект. БФК детально рассмотрел все эти 

вопросы. Кроме того, законы были рассмотрены на комитете по экономической 

политике Думы. Рекомендуем собранию принять законопроект в двух чтениях. 

Заключения все положительные получены. Интересы бизнеса и государства  

в этом вопросе соблюдены. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли вопросы к Александру Брониславовичу?  

Пожалуйста, Галина Григорьевна Немцева. 

Немцева Г.Г. В качестве предложения. 
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Александр Брониславович, Вы отметили напряжённую обстановку среди 

владельцев малого и среднего бизнеса. Возможно, стоит организовать серию 

консультаций на платформе «Мой бизнес» для тех, кого затронут изменения  

в законодательстве. Это поможет снизить дополнительное напряжение.  

У меня такое предложение для Администрации Томской области. 

Куприянец А.Б. Я думаю, Михаил Сергеевич не будет возражать.  

Хорошее предложение, Галина Григорьевна. 

Сергейчик М.С. Конечно.  

Козловская О.В. Коллеги, есть желающие выступить? Нет. 

Можем переходить к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+4 (+1 Никулин) 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Изменения и дополнения не поступали, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+4 (+1 Никулин) 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Решение принято. 

Седьмой вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статьи 6 и 9 Закона 

Томской области «О транспортном налоге» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Сергейчику Михаилу Сергеевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по экономике. 
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Сергейчик М.С. Уважаемые депутаты, представляю вашему вниманию 

законопроект «О внесении изменений в статьи 6 и 9 Закона Томской области  

«О транспортном налоге». 

Законопроектом устанавливаются меры социальной поддержки в виде 

освобождения от уплаты транспортного налога для ряда категорий жителей нашего 

региона. 

Во-первых, предлагается освободить одного из родителей в многодетной семье 

в отношении одного транспортного средства с мощностью двигателя  

до 250 лошадиных сил. Под действие данной нормы подпадают 15 000 транспортных 

средств на сумму около 46 миллионов рублей. 

Во-вторых, проектом предлагается освободить от уплаты налогов в отношении 

одного транспортного средства мощностью двигателя не более 150 лошадиных сил 

инвалидов I и II групп, а также одного из родителей, на иждивении которого 

находится ребёнок-инвалид. Таких транспортных средств 13 300, сумма налогов –  

21 миллион рублей. 

Данная инициатива подготовлена на основании многочисленных обращений, 

поступающих как в Администрацию Томской области от физических лиц, так  

и в Законодательную Думу Томской области. 

Объем новых мер поддержки может составить около 60 миллионов рублей  

в год, что снижает возможности дорожного фонда. 

Отмечу, что ставки по транспортному налогу не пересматривались с 2018 года. 

Тогда как фактические затраты на строительство и содержание дорог выросли  

как минимум на индекс совокупной инфляции. 

Пересмотр ставок давно назрел. Действующие сегодня в регионе ставки налога 

ниже, чем в других регионах, и меньше максимально возможного уровня, 

рекомендуемого Налоговым кодексом Российской Федерации. Таким образом, 

проектом предлагается проиндексировать ставки налога на уровень совокупной 

инфляции, но не выше максимально возможного уровня, установленного Налоговым 

кодексом. При этом для транспортных средств свыше 15 лет законопроектом 

предлагается сохранить действующие ставки. Хотел отметить, что таких 

транспортных средств, зарегистрированных в Томской области, больше 50 %.  

Для них транспортный налог не изменится. 
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В связи с данными изменениями дополнительные доходы областного бюджета 

вырастут на 370 миллионов рублей. 

Мы предполагаем, что в 2026-ом году поступит 35 миллионов от юридических 

лиц. Физические лица по новым ставкам будут платить до первого декабря  

2027-го года. Там дополнительные налоги составят при порядка 340 миллионов 

рублей. 

На законопроект получены все положительные заключения.  

Прошу поддержать законопроект в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, вопросы, коллеги.  

Галина Григорьевна Немцева, пожалуйста. 

Немцева Г.Г. У меня выступление. 

Я хотела бы напомнить, сейчас автовладельцы несут двойное налоговое бремя: 

акцизы в цене топлива и транспортный налог. Хочу напомнить, что когда 

Правительство РФ вводило акцизы, оно обещало пересмотреть вопрос  

о транспортном налоге, как только поступления от акцизов сравняются  

с поступлениями от транспортного налога. Тот, кто больше ездит, а не просто имеет 

автомобиль или мотоцикл, которые стоят в гараже, платят акциз в цене бензина.  

Это было бы логично и справедливо.  

Понятно, что не в наших силах отменить транспортный налог, но я хотела бы 

коллегам-депутатам Государственной Думы, которые здесь присутствуют, поручить 

им с этим вопросом поработать на федеральном уровне. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Ещё есть желающие выступить? 

Пожалуйста, Алексей Геннадьевич Федоров. 

Федоров А.Г. Я тоже помню, что Правительство РФ, когда поднимало акцизы, 

обещало отменить транспортный налог. 

Сегодня в условиях СВО это вообще трогать не надо. Я по себе могу сказать, 

плачу за автомобиль 2 000 рублей в год – сумма подъёмная практически для всех, кто 

владеет автомобилем с такой же мощностью. Я считаю, что сегодня мы должны 

перетерпеть эту ситуацию. Государству тяжело, и мы знаем какой дефицитный 
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бюджет у нас. Поэтому я бы воздержался от таких инициатив, особенно их поручать 

нашим депутатам, их не поймут.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, мы перешли к обсуждению. Вопросы есть? Вопросов нет. 

Пожалуйста, позиция комитета. 

Куприянец А.Б. Коллеги, на бюджетно-финансовом комитете данный вопрос 

рассмотрели. Комитет предлагает поддержать в двух чтениях. 

Козловская О.В. Вопросы к Александру Брониславовичу будут? Нет. 

Можем переходить к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................1 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать два плюс четыре переданных голоса, решение 

принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………31+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................1 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать один плюс четыре переданных голоса, решение 

принято. 

Восьмой вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О налоге на имущество организаций» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 
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Слово предоставляется Сергейчику Михаилу Сергеевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по экономике. 

Сергейчик М.С. Уважаемые депутаты, представляю вашему вниманию проект 

закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской области «О налоге 

на имущество организаций». 

Первым ключевым направлением законопроекта является продление на 3 года 

льготы для производителей сельскохозяйственной продукции, поскольку срок 

действия данной льготы истекает в 2026-ом году. 

Льгота действует в регионе с 2024 года, является востребованной и имеет 

социальную значимость. Ежегодно её применяют 38 организаций на общую сумму 

188 миллионов рублей. 

Прежде чем выйти с инициативой о её продлении, была проведена оценка 

эффективности льготы. Совместно с налоговыми органами был проанализирован 

перечень объектов недвижимости, подпадающих под льготирование. Были выявлены 

объекты, не участвующие в производстве: кафе, рестораны, жилые дома, квартиры, 

гостиницы. 

Для создания справедливых условий ведения бизнеса законопроектом 

предлагается исключить непрофильные объекты из льготируемого имущества.  

Для жилых помещений, предоставляемых работникам, установить льготную ставку 

0,3% вместо 2%, ограничив площадь помещения в 80 квадратных метров. 

Второе направление законопроекта – это ограничение одним годом срока 

предоставления льготы для объектов, расчёт налога по которым производится  

от кадастровой стоимости. Напомню, что существующие понижающие 

коэффициенты были введены в 2020 году для поддержки субъектов малого 

предпринимательства в связи с антиковидными ограничениями и новыми 

результатами кадастровой оценки. Сегодня мы видим, что такой необходимости нет. 

Поэтому сохраняем только действие пониженной ставки в 1,5% в первый налоговый 

период после включения в перечень и отменяем понижающие коэффициенты  

в последующие периоды. 

Третьей новеллой законопроекта является установление критерия, 

ограничивающего возможность применения льготы по налогу на имущество для всех 

организаций, использующих нелегальный труд.  
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С 1 января текущего года на федеральном уровне сформирован общедоступный 

реестр работодателей, у которых выявлены факты нелегальной занятости. Формирует 

этого реестр Роструд. Сегодня в реестре по стране 502 работодателя, в том числе 

четыре из них в Томской области. Задача областной комиссии по легализации 

трудовых отношений – выявление и наполнение данного реестра с последующим 

запретом государственной поддержки и предоставления каких-либо преференций 

недобросовестным работодателям. 

Получены все положительные заключения.  

Уважаемые депутаты, прошу вас поддержать законопроект в двух чтениях.  

Козловская О.В. Спасибо, Михаил Сергеевич. 

Коллеги, есть ли вопросы? 

Пожалуйста, Юрий Викторович.  

Дроздов Ю.В. Сколько организаций смогут воспользоваться этой льготой? 

Сергейчик М.С. Льгота распространяется на 38 организаций, занимающихся 

сельскохозяйственным производством. 

Мы убрали сельскохозяйственные организации, которые заявляются  

по ОКВЭД как сельскохозяйственные, но у них не заявлено производство, а есть 

офисы, гостиницы, рестораны. Они исключаются из этого льготного перечня. 

Дроздов Ю.В. Понятно. Спасибо. 

Козловская О.В. Леонид Эдуардович, пожалуйста, ваш вопрос. 

Глок Л.Э. У нас в области, в частности, в городе, как много в собственности 

недвижимого имущества, земельных участков, которые не эксплуатируются,  

и за которые хозяева не платят налоги? Какие меры принимаются? 

Сергейчик М.С. Комиссия на муниципальном и областном уровнях 

формирует перечень недвижимости, подлежащей налогообложению. Мы активно 

занимаемся этим вопросом.  

Глок Л.Э. Все налоги уплачены? 

Сергейчик М.С. Не все. Есть над чем ещё работать. 

Козловская О.В. Коллеги, огромная просьба вопросы задавать по существу 

законопроекта, который мы обсуждаем. 

Ещё, пожалуйста, вопросы? Вопросов нет.  

Козловская О.В. Пожалуйста, позиция комитета. 



29 
 

Куприянец А.Б. Комитет рассмотрел и рекомендует к принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Будут вопросы к Александру Брониславовичу? 

Желающие выступить? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................1 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс четыре переданных голоса – тридцать 

восемь за, решение принято. 

Изменения и дополнения не поступали, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................1 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс четыре переданных голоса – тридцать 

восемь за, решение принято. 

Девятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «Об установлении коэффициента, 

отражающего особенности рынка труда Томской области, на 2026 год»  

(1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Сергейчику Михаилу Сергеевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по экономике. 

Сергейчик М.С. Уважаемые депутаты, представленным законопроектом 

предлагаем увеличить ежемесячную стоимость патента для трудовых мигрантов 

ближнего зарубежья. Напомню, что к ним относятся граждане Таджикистана, 

Узбекистана, Азербайджана, Молдовы и Абхазии. 
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В текущем году на территории Томской области стоимость патента составляет 

8 491 рубль в месяц. Исходя из стоимости патента среди регионов России,  

мы занимаем 37-е место, в Сибирском федеральном округе – 3-е. 

За восемь месяцев 2025-го года прирост количества выданных патентов  

в миграционной службе на территории Томской области вырос на 8,5%. 

На 2026-й год предлагаем увеличить значение регионального коэффициента. 

Стоимость патента составит 10 506 рублей. При расчёте регионального коэффициента 

на 2026-й год стоимость патента приравняли к налогу, который удерживается  

с средней заработной платы в строительной отрасли. Эта сфера традиционно 

привлекает трудовых мигрантов, оформляющих патенты. 

По итогам девяти месяцев этого года доля трудовых мигрантов в Томской 

области в строительном секторе составила 12,5%. 

В 2026-м году ожидаемые поступления в консолидированный бюджет Томской 

области могут составить 440 миллионов рублей. Дополнительно от корректировки 

регионального коэффициента поступит 50 миллионов рублей. 

Стоит заметить, что четверть полученных средств (порядка 99 миллионов 

рублей) составляют расходы областного бюджета на оказание медицинской помощи 

иностранным гражданам, а также на содержание и обучение детей иностранных 

граждан в детских дошкольных учреждениях и школах. 

Важно подчеркнуть, что в соседних регионах также планируется в 2026-м году 

увеличение региональных коэффициентов, при которых стоимость патента  

в Иркутской области составит 12 200 рублей; в Красноярском крае – 11 000 рублей;  

в Новосибирской области – 11 300 рублей. 

На законопроект получены все положительные заключения. 

Уважаемые депутаты, прошу вас поддержать законопроект в двух чтениях.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли вопросы, коллеги? 

Пожалуйста, вопросы, Наталья Геннадьевна. 

Барышникова Н.Г. Михаил Сергеевич, судя по докладу, у нас количество 

мигрантов, осуществляющих трудовую деятельность, растёт на территории Томска.  

Сергейчик М.С. Вернее сказать так, количество тех, кто законно осуществляет 

трудовую деятельность. То есть растет количество покупаемых патентов. 
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Козловская О.В. Коллеги, еще вопросы будут? Нет вопросов. 

Пожалуйста, Александр Брониславович, позиция комитета. 

Куприянец А.Б. Комитет рассмотрел, рекомендует принять в двух чтениях. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Леонид Леонидович Терехов. 

Терехов Л.Л. Уважаемые коллеги, депутаты ЛДПР вносили свой законопроект 

о патенте. Мы считаем, что существенно и поступательно нужно увеличивать 

стоимость патента, и таким образом влиять на импортозамещение. По этому вопросу 

я выступал подробно на комиссии по налогам и на бюджетно-финансовом комитете. 

Также хочу проинформировать, что мы собираем подписи за принятие 

федерального закона о запрете привозить иностранным работникам семьи в Россию, 

как это делается во многих странах: приехал – отработал – уехал. 

Внесенный Администрацией законопроект в первом чтении как концепцию  

мы поддержим, а во втором – голосуем против. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Коллеги, Александр Брониславович хотел выступить.  

Куприянец А.Б. Уважаемые коллеги, мы действительно на комиссии  

по налогам и бюджетно-финансовом комитете рассмотрели законопроект, который 

внесла фракция ЛДПР.  

Законопроект, представленный губернатором Томской области, о котором 

только что сообщил Михаил Сергеевич, отличается от проекта ЛДПР.  

В законопроекте ЛДПР коэффициент, который может устанавливать регион, 

экономически не связан с текущей средней заработной платой в нашем регионе  

и не привязан к соответствующим отраслям экономики. 

Таким образом, коллеги, мы рассматриваем проект, предложенный 

губернатором, поскольку он имеет экономическое обоснование.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Алексей Геннадьевич Федоров, пожалуйста. 

Федоров А.Г. Уважаемые коллеги, сегодня очень многое делается 

государством и законодателями по наведению порядка в миграционной политике. 

Время бесконтрольного завоза мигрантов, которые только способствовали росту 

преступности, закончилось. Работодатели предпочитали не нанимать местное 
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население, так как им было выгодно и проще использовать труд мигрантов  

без официального трудоустройства.  

То, что мы повысили наконец патент, – это очень хороший момент.  

Но я считаю, что этого тоже недостаточно! Мы получаем 400 миллионов, из которых 

160 миллионов направляются на социальную политику для поддержки мигрантов. 

Эти средства идут на обучение их детей в школах и оказание медицинской помощи. 

Лучше бы мы эти 160 миллионов рублей направили на патриотическое воспитание 

или образование, спорт, куда мы выделяем копейки, чтобы спортсменов вывозить  

из районов в областной центр на соревнования. 

Поэтому я считаю, что позиция ЛДПР правильная. На будущий год надо 

повышать кратно стоимость патента. Есть пример Калуги, где запретили труд 

мигрантов. Губернатор предложил повысить зарплаты, заявив коммерсантам, что  

в первую очередь мы должны платить зарплату своим людям, заботиться о своем 

населении, кто здесь родился и живёт. 

Козловская О.В. Спасибо.   

Ещё желающие выступить есть? Нет. 

Переходим к голосованию. 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................2 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать четыре за, решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………26+4 

Проголосовало против………………………3 

Воздержалось……………………..................3 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Двадцать шесть плюс четыре переданных голоса –  

тридцать за, три против – решение принято.  
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Я благодарю всех. Мы только что заложили фундамент для дальнейшего 

рассмотрения бюджета во втором чтении, уточнив его доходную часть. 

Рассматриваем следующий десятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О регулировании отдельных отношений  

в области семеноводства сельскохозяйственных растений на территории 

Томской области» (2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Ратнеру Михаилу Аркадьевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по агропромышленной политике  

и природопользованию. 

Ратнер М.А. Уважаемая Оксана Витальевна, уважаемый Александр 

Брониславович, уважаемые депутаты, коллеги, приглашённые! 

Представляю вашему вниманию проект закона Томской области  

«О регулировании отдельных отношений в области семеноводства 

сельскохозяйственных растений на территории Томской области».  

Законопроект подготовлен в целях совершенствования правового 

регулирования в области семеноводства сельскохозяйственных растений  

на территории Томской области, в том числе с учетом заключения об экспертизе 

Закона Томской области от 4 мая 2001 года № 44-ОЗ «О семеноводстве 

сельскохозяйственных растений в Томской области», и доработан с учётом замечаний 

прокуратуры Томской области.  

Законопроектом уточняются полномочия органов государственной власти 

Томской области в области семеноводства сельскохозяйственных растений, 

управления сельским хозяйством, по реализации мероприятий, направленных  

на развитие семеноводства на территории Томской области.  

Законопроект наделяет департамент дополнительными полномочиями  

по созданию специализированных зон для семеноводства. Теперь департамент имеет 

право устанавливать такие зоны в соответствии с порядком, определённым данным 

законом. 

Инициатива по созданию специальных семеноводческих зон может исходить 

от заинтересованных сторон, которые смогут подать соответствующее ходатайство. 
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Данное уточнение полномочий соответствует федеральному законодательству, 

требующему от нас установления таких зон и порядка. 

Законопроект предполагает внесение изменений в положение о Департаменте 

социально-экономического развития села. Кроме того, потребуется разработка  

и утверждение приказа департамента, который определит форму соответствующего 

ходатайства. 

Принятие законопроекта не повлечёт за собой дополнительных расходов, 

которые будут покрываться за счёт областного бюджета. 

Возможные риски и негативные социально-экономические последствия  

не выявлены.  

Получены все необходимые положительные заключения. 

Уважаемые депутаты, прошу поддержать законопроект и принять его  

во втором чтении. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо, Михаил Аркадьевич. 

Коллеги, будут вопросы? Нет вопросов. 

Позиция комитета, Виктор Алексеевич Власов, председатель комитета  

по экономической политике. 

Власов В.А. Вопрос на комитете рассмотрен. 

Были замечания прокуратуры. Они поработаны и устранены. Комитет 

поддерживает и просит принять во втором чтении. 

Козловская О.В. Спасибо, Виктор Алексеевич. 

Коллеги, можно переходить к голосованию? 

Голосуем второе чтение закона и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………32+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать два плюс четыре переданных голоса – тридцать 

шесть за, решение принято. 

Одиннадцатый вопрос.  
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «Об обращениях граждан в государственные органы Томской области  

и органы местного самоуправления» (1, 2 чтение) (внесен прокурором Томской 

области). 

Слово предоставляется Ткаченко Ивану Павловичу, первому заместителю 

прокурора Томской области. 

Ткаченко И.П. Уважаемая Оксана Витальевна, депутаты, присутствующие!  

Прокурором области в рамках реализации права законодательной инициативы 

разработан и внесён в Законодательную Думу Томской области проект закона 

Томской области «О внесении изменений в Закон Томской области «Об обращениях 

граждан в государственные органы Томской области и органы местного 

самоуправления». 

Предлагаемый законопроект направлен на предоставление права на личный 

приём руководством государственных органов Томской области и органов местного 

самоуправления в первоочередном порядке участникам специальной военной 

операции и членам их семей, а также многодетным семьям. 

В настоящее время личный приём в первоочередном порядке региональным 

законом предусмотрен для ветеранов и инвалидов боевых действий, однако не все  

из участников специальной военной операции своевременно получают данный 

статус, что влечёт необоснованные различия в правах для заявителей одной и той же 

категории. Также не предусмотрен первоочередной приём для членов их семей. 

При определении понятий дополнили следующим содержанием:  

«Участники специальной военной операции и члены их семей (супруга/супруг), 

дети и их законные представители, родители, лицо, находящееся (находившееся)  

на иждивении участника специальной военной операции, лицо, признанное судом 

фактически воспитавшим и содержавшим участника специальной военной операции 

не менее пяти лет до его совершеннолетия, полнородные и неполнородные братья  

и сестры, дедушка и бабушка участника специальной военной операции».  

Поскольку за несовершеннолетних детей в большинстве случаев в органы 

будут обращаться их законные представители, они также включены в перечень лиц, 

принимаемых в первоочередном порядке. 
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Семьи с детьми и особенно многодетные находятся в центре внимания 

руководства Российской Федерации и области. Предоставление права на личный 

приём в первоочередном порядке многодетным семьям предполагает рассматривать 

как меру, направленную на повышение качества жизни, обеспечение возможности 

при необходимости быстро и эффективно обратиться за оказанием помощи и 

поддержки в органы государственной власти Томской области, органы местного 

самоуправления и получить их. 

Кроме того, законопроектом предусмотрено сокращение срока рассмотрения 

обращения участников специальной военной операции, а также членов их семьи  

по вопросам, непосредственно связанным с защитой их прав и законных интересов. 

Перечень типичных вопросов в проекте закона определён исходя из той надзорной 

практики, которая сформирована в прокуратуре Томской области, о предоставлении 

мер социальной поддержки, оказания медицинской помощи, льготного 

лекарственного обеспечения, организации отдыха и оздоровления детей, нарушении 

жилищных прав. Конечно же, сформулировать его исчерпывающим образом ввиду 

многообразия ситуаций, с которыми сегодня сталкиваются участники специальной 

военной операции и члены их семей, невозможно. 

Предлагаем установить, что при наличии в обращении или прилагаемых к ним 

документах сведений о поступлении их от данной категории лиц, то такие обращения 

рассматриваются уполномоченным органом в течение 20 дней со дня их регистрации. 

С учётом всех полученных положительных заключений прошу принять проект 

закона в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли вопросы, коллеги? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Степан Николаевич Михайлов. 

Михайлов С.Н. В рамках работы комитета у нас было одно предложение  

от Администрации Томской области, оно учтено, поэтому также предлагаем принять 

закон в двух чтениях. 

Козловская О.В. Коллеги, обоснованная инициатива.  

Будем обсуждать или перейдём к голосованию? 

Из зала. Голосуем. 

Козловская О.В. Голосуем первое чтение закона. 
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Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать четыре за, решение принято. 

Голосуем второе чтение и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………29+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Двадцать девять плюс четыре переданных голоса, решение 

принято. 

Двенадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «Об основных гарантиях прав ребенка на территории Томской области» 

(1, 2 чтение) (внесен прокурором Томской области). 

Слово предоставляется Ткаченко Ивану Павловичу, первому заместителю 

прокурора Томской области. 

Ткаченко И.П. Законопроект разработан в целях совершенствования 

регионального закона «Об основных гарантиях прав ребенка на территории Томской 

области» и направлен на предупреждение вреда здоровью детей путем установления 

ограничения на их нахождение независимо от времени суток без сопровождения 

законных представителей на водных объектах, за исключением находящихся  

в эксплуатации ледовых переправ и специально оборудованных в соответствии  

с правилами использования водных объектов для рекреационных целей площадок  

для катания на коньках.  

О важности внесения изменений могут свидетельствовать следующие цифры. 

Если мы рассмотрим период с 2022 года по 2025 год, то на водных объектах 
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количество случаев гибели несовершеннолетних составило: в 2022 году – 7 детей,  

в 2023 году – 1 ребенок, в 2024 году – 5, в 2025 году – 3. 

Возможности установления законами субъектов Российской Федерации мер  

по недопущению детей в местах, нахождение в которых может причинять вред  

их здоровью, а также запретов при использовании водных объектов общего 

пользования, предусмотрено статьёй 14.1 Федерального закона № 124-ФЗ  

«Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» и статьей 6 Водного 

кодекса Российской Федерации. 

Возможности установления законами субъектов Российской Федерации мер  

по недопущению детей в местах, нахождение в которых может причинить вред  

их здоровью, а также запретов при использовании водных объектов общего 

пользования предусмотрены статьей 141 Федерального закона от 24 июля 1998 года 

№ 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»  

и статьей 6 Водного кодекса Российской Федерации. 

Законами отдельных субъектов Российской Федерации такой запрет  

на нахождение несовершеннолетних на водных объектах в отсутствие взрослых лиц 

уже установлен (Московская, Новосибирская области). 

Из общего правила предлагается сделать 2 исключения: когда на водном 

объекте организована и эксплуатируется ледовая переправа, поскольку безопасность 

ее использования обеспечивается соблюдением специальных правил,  

либо специально оборудована в соответствии с правилами использования водных 

объектов для рекреационных целей площадка для катания на коньках. 

Обязанность информирования об ограничении водопользования на водных 

объектах общего пользования статьей 6 Водного кодекса Российской Федерации 

возложена на органы местного самоуправления. В целях реализации вводимого 

запрета аналогичную норму полагаем необходимым закрепить в областном законе. 

Предусмотренные изменения иных положений статьи 12-1 Закона Томской области 

«Об основных гарантиях прав ребенка на территории Томской области» носят 

редакционный характер и связаны с реализацией вводимых ограничений, а также 

наделением города Кедровый статусом муниципального округа.  

Одновременно предлагаем привести в соответствие с изменениями, 

внесенными Федеральным законом от 4 ноября 2025 года № 408-ФЗ «О внесении 
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изменения в статью 11 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка  

в Российской Федерации», положения пункта 7 статьи 13 Закона Томской области  

«Об основных гарантиях прав ребенка на территории Томской области» в части 

обеспечения трудовых гарантий несовершеннолетним. 

В том числе необходимо предусмотреть, что в соответствии с требованиями 

федеральных законов и статьи 4 Закона Томской области от 17 ноября 2014 года 

№ 149-ОЗ «О реализации полномочий в сфере занятости населения в Томской 

области» в отношении указанных лиц в порядке, установленном нормативным 

правовым актом исполнительного органа Томской области, осуществляющего 

полномочия в сфере занятости населения, также может осуществляться 

резервирование отдельных видов работ (профессий) для трудоустройства граждан, 

особо нуждающихся в социальной защите, или определение числа рабочих мест  

для трудоустройства таких граждан. Пока резервирование отдельных видов работ  

и профессий предусмотрены только для возвращающихся участников СВО и членов 

их семей. 

Учитывая получение всех положительных заключений, прошу рассмотреть 

законопроект и принять его в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть к Ивану Павловичу вопросы, коллеги? 

Пожалуйста, Леонид Эдуардович. 

Глок Л.Э. Какие меры воздействия можно будет применять? Условно говоря, 

ребёнок из школы пришёл, родителей дома нет, они на работе, а он самостоятельно 

пошёл на каток или на озеро. 

Ткаченко И.П. Пребывание несовершеннолетних на водных объектах  

без сопровождения взрослых является основанием для привлечения родителей  

к административной ответственности ст. 5.35 КоАП РФ. 

Глок Л.Э. То есть родители будут отвечать за то, что ребёнок пошел один? 

Ткаченко И.П. Родители должны отвечать. 

Глок Л.Э. Они не могут в это время отговорить ребенка от этого поступка. 

Ткаченко И.П. Здесь речь идёт и о воспитании несовершеннолетнего,  

и об умении родителей объяснить, что такое опасность.  

Цифры говорят сами за себя, несовершеннолетние гибнут на водных объектах. 
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Глок Л.Э. Спасибо. 

Правдин О.Г. Если ребенок погиб, то наступает уголовная ответственность? 

Ткаченко И.П. В каждой ситуации необходимо разбираться отдельно. 

Бывают случаи из практики, когда и родителей, и бабушек, и дедушек 

привлекают к ответственности за оставление детей в опасности, то есть тех, с кем 

находился непосредственно несовершеннолетний на момент гибели. 

Всё зависит от обстоятельств, при которых произошёл несчастный случай. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Валерий Михайлович Харахорин. 

Харахорин В.М. Часто на реке организуют катание на коньках.  

В данном случае администрация подпадает под действие этого закона?  

Ткаченко И.П. Если этот участок реки санкционирован и является местом  

для организации катания на коньках, то нет. Если это бесконтрольное использование 

данного участка реки, то да, это попадает под нарушение. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Достаточно, коллеги?  

Позиция комитета, Олег Георгиевич.  

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, комитет рассмотрел и просит поддержать 

законопроект в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, переходим к голосованию.  

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................1 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Двадцать девять плюс четыре переданных голоса, решение 

принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………28+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................1 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Решение принято, тридцать два за. 

Тринадцатый вопрос.  

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области в сфере образования» (1, 2 чтение) 

(внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Калинюку Юрию Владимировичу, начальнику 

Департамента образования Томской области. 

Калинюк Ю.В. Уважаемая Оксана Витальевна, Александр Брониславович, 

уважаемые депутаты, коллеги! 

Вашему вниманию предоставляется законопроект, которым предлагается 

привести наименования муниципальных образований Томской области  

в соответствие с Законом Томской области от 27 декабря 2024 года № 142-ОЗ  

«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Томской области  

о наделении статусом муниципального района, поселения (городского, сельского)  

и установлении границ муниципальных образований», а также Законом № 141-ОЗ  

«О наделении муниципального образования «Город Кедровый» статусом 

муниципального округа». 

На законопроект получены все положительные заключения. 

Прошу поддержать законопроект в двух чтениях.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть вопросы? Нет. 

Олег Георгиевич, позиция комитета? 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, комитет рекомендует поддержать 

законопроект в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Можем переходить к голосованию, коллеги? 
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Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс четыре переданных голоса, решение 

принято. 

Изменения и дополнения не поступали, голосуем второе чтение  

и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………28+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс четыре, решение принято.  

Четырнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О наделении органов местного самоуправления отдельными 

государственными полномочиями по организации и осуществлению 

деятельности по опеке и попечительству в Томской области» (1, 2 чтение) (внесен 

Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Извековой Наталье Борисовне, начальнику 

Департамента по вопросам семьи и детей Томской области. 

Извекова Н.Б. Уважаемая Оксана Витальевна, уважаемый Александр 

Брониславович, уважаемые депутаты, присутствующие! 

Проектом закона предлагается внести изменения в Методику распределения 

субвенций по организации осуществления деятельности по опеке и попечительству 

переданных полномочий в Томской области.  

Предлагается привести в соответствие с рекомендациями Правительственной 

комиссии Российской Федерации показатель для расчёта объема субвенции на одну 
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штатную единицу специалиста опеки и попечительства в сельской местности  

из расчета на 1,3 тысячи детского населения и 2,8 тысячи населения в городском 

населенном пункте. Это позволит увеличить общую расчетную численность опеки  

на 12,6 ставки и потребует дополнительных расходов областного бюджета 

предварительно в сумме 10 420,0 тыс. рублей. Данная необходимость вызвана 

увеличением нагрузки и дополнительных полномочий возложенных на органы опеки 

и попечительства. 

Также предлагается изменить показатель количества сотрудников  

по осуществлению защиты имущественных прав и охраны интересов детей. 

Кроме того, проектом закона внесены изменения в части наименований 

муниципальных образований. 

Имелись технические замечания юридического отдела Думы, прокуратуры, 

которые были устранены в рабочем порядке. 

Просим поддержать принятие законопроекта в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть ли вопросы к Наталье Борисовне? 

Пожалуйста, Сергей Борисович. 

Автомонов С.Б. Наталья Борисовна, в некоторых муниципальных 

образованиях более половины ставок в отделах опеки и попечительства остаются 

незанятыми. 

Какова цель увеличения штатных единиц специалистов органов опеки  

и попечительства, если те заняты? И это при наличии совершенно других проблем  

в этих отделах, которые остаются без внимания. 

Спасибо. 

Извекова Н.Б. Фактическую численность и штатное расписание формируют 

сами руководители муниципальных образований. Мы предоставляем субвенцию  

из расчётов, предусмотренных Методикой. В некоторых муниципальных 

образованиях принимается решение, если не находятся специалисты, то производится 

за счёт данных денежных средств доплата, потому что заработная плата не всегда 

соответствует нагрузке, и сотрудники готовы с более интенсивной нагрузкой нести 

данные обязанности. 

Козловская О.В. Спасибо. 
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Коллеги, будут еще вопросы? 

Пожалуйста, Леонид Эдуардович. 

Глок Л.Э. То есть нам не люди нужны, а повышать заработную плату? 

Извекова Н.Б. Это на усмотрение главы муниципалитета и на усмотрение 

каждого муниципального образования. Некоторые все-таки идут по пути 

фактического укомплектования, а в некоторых органах опеки идут именно по пути 

добавления заработной платы. 

Автомонов С.Б. Вы координируете процесс? 

Это переданные полномочия. Это наши полномочия. Мы их передали, и мы 

должны координировать. 20 % занятость в отделе, и мы добавляем еще ставку. Зачем? 

Извекова Н.Б. Не 20 процентов. 

Автомонов С.Б. Я вам назову территории, если Вы не владеете информацией. 

Извекова Н.Б. Я владею всеми цифрами. 

Мы контролируем качество выполнения полномочий. Мы контролируем 

полноту выполнения полномочий. В данной части вопросов не возникает. Для нас 

самое главное, чтобы выполнялись все функции, которые возложены на опеку  

и попечительство в данном муниципальном образовании, и защита детей, чтобы была 

у нас в полном объёме.  

Автомонов С.Б. Наталья Борисовна, три года подряд ряд депутатов просит 

оперативно принимать решения по изъятию ребёнка из семьи, где существуют 

угрожающие для их жизни и здоровья обстоятельства. Транспорт, который был 

предоставлен нами 17 лет назад, уже не пригоден для этого. Мы третий год 

предлагаем купить по «Ладе-Калине» в каждый отдел, как мы это сделали очень 

давно. А мы при двадцатипроцентной занятости ещё добавляем ставки! При этом 

другие вопросы, которые есть на повестке дня в отделах опеки, остаются опять  

без ответов. 

Спасибо. 

Извекова Н.Б. Разрешите я по поводу транспорта поясню. 

Мы провели достаточно тщательный анализ по транспорту. В некоторых 

органах опеки и попечительства транспорт приобретается. В частности, в 2023-м году 

приобретён автомобиль в Северске. 
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На комитете я говорила, что сейчас все центры помощи семье и детям, которые 

находятся в муниципальных образованиях, нацелены на совместную плодотворную 

работу по предоставлению транспорта. В центрах помощи транспорт имеется  

для осуществления совместных выездов с опекой. Вся информация по всем 

муниципалитетам собрана. Мы проводили рабочую встречу и довели  

до руководителей центров помощи семье и детям и до руководителей опеки,  

что всегда для совместных выездов по организации незамедлительного изъятия детей 

при необходимости транспорт предоставляется. 

Козловская О.В. Коллеги, ещё есть вопросы? Нет вопросов. 

Наталья Борисовна, я поддержу Сергея Борисовича. Мы рассматривали этот 

вопрос на комитете достаточно подробно и говорили, что вопросы, касающиеся 

работы этих служб в условиях недокомплекта персонала, не решаются простым 

увеличением фонда оплаты труда. 

Олег Георгиевич (Правдин), давайте посмотрим этот вопрос по тем отделам 

опеки, где сегодня большая часть штата не укомплектована, и как они реализуют  

те полномочия, которые на них возложены. Это не дело, мы сейчас добавляем ставки, 

когда уровень укомплектованности отделов такой низкий. Я думаю, что предложение 

надо поддержать, предлагаю протокольно запись в адрес нашего комитета сделать.  

И потом если надо будет, мы к этому вопросу вернёмся. (Протокольное поручение) 

Не будет возражений, коллеги? Спасибо. 

Позиция комитета, Олег Георгиевич? 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, на комитете также вопрос очень подробно 

был рассмотрен. Сегодня каждый ребёнок на вес золота, и работа с ними требует 

высочайшей ответственности. Люди, работающие в органах опеки и попечительства, 

несут уголовную ответственность за свои действия.  

Комитет предлагает поддержать в двух чтениях. 

Оксана Витальевна, все предложения, которые депутаты высказали, будем 

рассматривать. 

Козловская О.В. Спасибо большое. 

Коллеги, можно перейти к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 



46 
 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс четыре переданных голоса, решение 

принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................1 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Решение принято. 

Пятнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 6 Закона 

Томской области «О лекарственном обеспечении населения Томской области» 

(1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Фидарову Роберту Олеговичу, начальнику 

Департамента здравоохранения Томской области. 

Фидаров Р.О. Уважаемая Оксана Витальевна, Александр Брониславович, 

уважаемые депутаты, присутствующие!  

Законопроект разработан в целях приведения Закона Томской области  

от 14 марта 2016 года № 2-ОЗ «О лекарственном обеспечении населения Томской 

области» в соответствие с федеральным законодательством. 

Федеральным законом от 8 августа 2024 года № 323-ФЗ «О внесении 

изменений в Федеральный закон «Об обращении лекарственных средств»  

и Федерального закона № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан  

в Российской Федерации» внесены изменения, согласно которым перечень 

медицинских организаций, имеющих лицензию на фармацевтическую деятельность, 

и их обособленных подразделений, расположенных в сельских населенных пунктах, 
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в которых отсутствуют аптечные организации, а также перечень лекарственных 

препаратов, продажа которых может осуществляться указанными организациями  

и их обособленными подразделениями, устанавливаются исполнительными органами 

субъектов Российской Федерации.  

В связи с изложенным законопроектом предлагается внести изменение  

в статью 6 Закона № 2-ОЗ и установить, что к полномочию уполномоченного 

исполнительного органа Томской области в сфере организации лекарственного 

обеспечения населения Томской области относится установление перечня 

медицинских организаций, имеющих лицензию на фармацевтическую деятельность, 

и их обособленных подразделений, расположенных в сельских населенных пунктах, 

в которых отсутствуют аптечные организации, а также перечня лекарственных 

препаратов, продажа которых может осуществляться указанными организациями  

и их обособленными подразделениями.  

Принятие законопроекта не повлечёт за собой дополнительных расходов, 

покрываемых за счёт средств областного бюджета. 

Возможные риски принятия законопроекта и негативные социально-

экономические последствия законопроекта после его принятия не выявлены. 

На законопроект получены положительные заключения от юридического 

отдела Законодательной Думы Томской области, прокуратуры Томской области  

и Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Томской области. 

Просим принять законопроект в первом и во втором чтении. 

Козловская О.В. Спасибо, Роберт Олегович. 

Коллеги, вопросы будут? 

Пожалуйста, Олег Георгиевич. 

Правдин О.Г. Роберт Олегович, прежде чем доставить лекарства в деревни, где 

нет аптечных киосков, их закупают районные больницы? За счёт каких средств  

это происходит? 

Фидаров Р.О. Или районная больница, или Департамент здравоохранения,  

в зависимости от перечня.  

Правдин О.Г. Спасибо. 

Козловская О.В. Ещё есть вопросы, коллеги? 

Пожалуйста, позиция комитета, Олег Георгиевич. 
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Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, комитет рекомендует поддержать 

законопроект в двух чтениях. 

Козловская О.В. Коллеги, есть смысл обсуждать? Очень хороший  

и своевременный закон. 

Можно переходить к голосованию?  

Голосует первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать плюс четыре переданных голоса, решение принято. 

Изменений и дополнений не было, голосуем второе чтение и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………30+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре, решение принято. 

Передаю ведение собрания Александру Брониславовичу Куприянцу, 

заместителю Председателя. 

Председательствует Куприянец Александр Брониславович, заместитель 

Председателя Законодательной Думы Томской области 

Куприянец А.Б. Следующий вопрос повестки, коллеги. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статью 2 Закона 

Томской области «О государственной пенсии за выслугу лет и единовременном 

поощрении в связи с выходом на государственную пенсию за выслугу лет»  

(2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Киняйкиной Марине Александровне, начальнику 

Департамента социальной защиты населения Томской области. 
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Киняйкина М.А. Добрый день, уважаемые депутаты, уважаемые коллеги! 

Предлагаемый вашему рассмотрению проект закона предусматривает внесение 

изменений в действующее законодательство Томской области и приведение  

его в соответствие с нормами Федерального закона «О государственных пенсиях 

муниципальным и государственным служащим».  

Предлагаемая редакция откорректирована и отработана с учётом предложений 

прокуратуры, прошла обсуждение на рабочей группе. 

Основные новеллы предлагаемого законопроекта связаны с причинами 

увольнения с государственной и муниципальной службы. Мы обеспечиваем 

единообразие увольнения государственных и муниципальных служащих, как это 

предусмотрено в федеральном законодательстве. 

Кроме этого, учтены предложения прокуратуры в части установления 

возможности назначения пенсии за выслугу лет при назначении досрочных пенсий 

гражданам, предусмотренных действующим пенсионным законодательством.  

До этого такой нормы у нас не было. С учётом изменения право на пенсию за выслугу 

лет возникает в случае назначения заявителю страховой пенсии по старости (любого 

вида), в том числе назначенной досрочно (многодетные матери, работа в особых 

условиях районов Крайнего Севера, местностей, приравненных к районам Крайнего 

Севера, работа по спискам 1 или 2, лицам, осуществлявшим педагогическую 

деятельность, лечебную и иную деятельность по охране здоровья населения и другие 

виды), а также страховой пенсии по инвалидности независимо от группы 

инвалидности.  

Кроме того, учтено замечание прокуратуры по исключению из причин 

увольнения, дающих право на пенсию за выслугу лет, увольнения в связи  

с прекращением гражданства Российской Федерации или наличием гражданства 

(подданства) иностранного государства либо вида на жительство или иного 

документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина  

на территории иностранного государства.  

Принятие законопроекта не потребует дополнительного финансирования. 

С учётом изложенного мы предлагаем рассмотреть законопроект и принять  

его во втором чтении. 

Куприянец А.Б. Спасибо, Марина Александровна. 
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Вопросы есть в докладчику? Вопросов нет.  

Позиция комитета, Степан Николаевич Михайлов.  

Михайлов С.Н. Комитет также предлагает принять закон во втором чтении. 

Куприянец А.Б. Нет вопросов к Степану Николаевичу? 

Голосуем второе чтение закона, коллеги. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………26+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать шесть плюс четыре переданных голоса, 

принимается. 

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О статусе депутата Законодательной Думы Томской области»  

(1, 2 чтение) (внесен депутатами Законодательной Думы Томской области 

Козловской О.В., Куприянцем А.Б., Михайловым С.Н.). 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, предлагается внести изменения в наш 

действующий закон. 

При проверке работы Законодательной Думы Томской области возникли 

вопросы со стороны проверяющих органов в части необходимости конкретизации 

ряда положений областного закона. 

Первое. Сегодня в законе указано, что на постоянной основе может работать  

не более 30 % депутатов от установленной численности. Есть предложение конкретно 

указать, что это 12 депутатов. Напоминаю, у нас сегодня установлено 42 депутата. 

Это необходимо для того, чтобы мы могли планировать фонд оплаты труда депутатов, 
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работающих на постоянной основе. Данная численность будет учитываться  

при формировании сметы на очередной финансовый год. 

Также предлагается уточнить порядок приёма на работу депутатов, 

осуществляющих деятельность на профессиональной основе, закрепив, что такой 

прием оформляется распоряжением Председателя Думы на основании 

соответствующего постановления Думы и личного заявления депутата. 

Исключить положение, согласно которому правомочность заседания Думы 

определяется в соответствии с Регламентом Думы, поскольку правомочность 

заседания определяется законом субъекта Российской Федерации и федеральным 

законодательством 

Прошу поддержать. Все заключения получены. 

Куприянец А.Б. Коллеги, есть вопросы? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Степан Николаевич? 

Михайлов С.Н. Предлагаем принять в двух чтениях.  

Куприянец А.Б. Переходим к голосованию, коллеги. 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..31+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс четыре переданных голоса – принято. 

Голосуем второе чтение и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………31+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс четыре переданных голоса, принимается. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 7 Закона 
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Томской области «О правовом статусе лиц, замещающих государственные 

должности Томской области» (1, 2 чтение) (внесен депутатами Законодательной 

Думы Томской области Козловской О.В., Куприянцем А.Б., Михайловым С.Н.) 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Этот законопроект в продолжение предыдущего закона. 

Законопроектом предлагается закрепить, что расчет фонда осуществляется исходя  

из численности лиц, замещающих государственные должности в штатном расписании 

соответствующего государственного органа Томской области и нормативов,  

по которым производятся расчеты фондов оплаты труда лиц, замещающих 

государственные должности, установленных приложением к Закону Томской области 

№ 125-ОЗ «О правовом статусе лиц, замещающих государственные должности 

Томской области». 

На проект получены все заключения.  

Прошу поддержать и принять в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо, Оксана Витальевна. 

Позиция комитета, Степан Николаевич? 

Михайлов С.Н. Позиция комитета – принять в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Коллеги, есть ли вопросы? 

Пожалуйста, Алексей Геннадьевич. 

Федоров А.Г. В СМИ активно обсуждались вопросы, связанные с зарплатами 

сотрудников Администрации и Думы. Все вопросы сняты?  

Козловская О.В. Мы внесли поправки в Областной закон № 125-ОЗ. 

Изменения касались уточнения уровня заработной платы первых лиц. На данный 

момент все вопросы урегулированы как для государственных,  

так и для муниципальных должностей. Аналогичная ситуация была в районах.  

Все противоречия устранены. 

Куприянец А.Б. Коллеги, голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 
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Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс переданные голоса – принимается. 

Дополнения, замечания не поступали, голосуем второе чтение и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………30+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать четыре за – принимается. Спасибо. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статью 4 Закона 

Томской области «О наградах и почетном звании в Томской области»  

и статью 24 Закона Томской области «О Законодательной Думе Томской 

области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Радзивил Наталье Михайловне, начальнику 

Департамента по государственно-правовым вопросам и законопроектной 

деятельности Администрации Томской области. 

Радзивил Н.М. Добрый день, уважаемая Оксана Витальевна, депутаты, 

приглашённые!  

Представленный проект закона вносит изменения в два действующих закона 

Томской области в связи с принятием Закона Томской области «О памятных 

(праздничных) датах в Томской области».  

Первое. Вносятся изменения в Закон «О наградах и почетном звании в Томской 

области», которыми комиссия по наградам наделяется полномочиями  

на предварительное рассмотрение проектов законов Томской области  

об установлении памятных праздничных дат в Томской области. 

Второе. Вносятся изменения в Закон Томской области «О Законодательной 

Думе Томской области», которыми предусматривается норма о том, что проекты 

законов Томской области об установлении памятных праздничных дат 

рассматриваются только при наличии положительного заключения комиссии  

по наградам. 
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На законопроект получены все положительные заключения. Просим 

поддержать и принять закон в двух чтениях. 

Спасибо. Готова ответить на вопросы. 

Куприянец А.Б. Вопросы есть?  

Вопросов нет, Наталья Михайловна, спасибо. 

Позиция комитета, Степан Николаевич? 

Михайлов С.Н. Предлагаем принять закон в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..27+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс переданные голоса – принимается. 

Голосуем второе чтение и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………...................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс четыре – принимается.  

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О международных и внешнеэкономических связях органов местного 

самоуправления муниципальных образований Томской области» (1, 2 чтение) 

(внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Стуканову Алексею Александровичу, начальнику 

Департамента международных и региональных связей Администрации Томской 

области. 

Стуканов А.А. Добрый день, уважаемые депутаты! 
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Прошу утвердить поправки к уже имеющемуся закону, который был принят  

27 декабря 2024 года № 140-ОЗ «О международных и внешнеэкономических связях 

органов местного самоуправления муниципальных образований Томской области»  

в связи с тем, что на федеральном уровне принят новый закон. Технические 

изменения. Во-первых, изменить ссылку на новый федеральный закон № 33-ФЗ. 

Во-вторых, слово «реестр» заменить на слово «перечень».  

И просим сократить время рассмотрения уведомления муниципалитетов  

о намерении осуществлять международную деятельность с 45 дней до 30. 

Практика показывает, что 45 дней слишком долго. Можно ограничиться  

и 30-ю днями. 

Вот все изменения. Просим поддержать.  

Куприянец А.Б. Спасибо.  

Коллеги, вопросы к докладчику будут? Нет вопросов. 

Позиция комитета, Виктор Алексеевич Власов. 

Власов В.А. Комитет поддерживает в двух чтениях. Заключения все 

положительные. 

Куприянец А.Б. Спасибо.  

Коллеги, голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Тридцать четыре за – принимается. 

Дополнения, замечания не поступали, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………30+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………...................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать четыре за – принято. 

Спасибо. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О научной деятельности и научно-технической политике Томской 

области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Дерябиной Марине Юрьевне, начальнику 

Департамента по научно-технологическому развитию и инновационной деятельности 

Томской области. 

Дерябина М.Ю. Добрый день, Оксана Витальевна, Александр Брониславович, 

уважаемые депутаты, участники собрания Думы! 

Законопроектом уточняется понятийный аппарат, полномочия Губернатора 

Томской области. Также предлагается отнести к субъектам организационно-

правового обеспечения научной и научно-технической деятельности Совет  

по вопросам науки и технологического развития при Губернаторе Томской области. 

На законопроект получены все необходимые согласования. 

Просим принять в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо, Марина Юрьевна. 

Коллеги, вопросы будут? Нет вопросов. 

Позиция комитета, Виктор Алексеевич? 

Власов В.А. Комитет предлагает поддержать в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Коллеги, можно перейти к голосованию?  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..30+4 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Тридцать четыре за, принимается. 

Голосуем второе чтение и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………28+4 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………...................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  



57 
 

Куприянец А.Б. Двадцать восемь плюс четыре переданных голоса – 

принимается. 

Коллеги, дальше при голосовании у нас будет 5 переданных голосов. 

Рулевский В.М. уехал по производственной необходимости, передал голос. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Исаковой Татьяне Александровне, начальнику 

Департамента по управлению государственной собственностью Томской области. 

Исакова Т.А. Добрый день, уважаемый президиум, уважаемые депутаты, 

приглашённые! 

В два закона Томской области вносятся изменения – Закон № 135-ОЗ  

и Закон № 79-ОЗ. Поправки связаны с приведением в соответствие наименований 

муниципальных образований. 

На законопроект получены все положительные заключения. 

Просим поддержать в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Вопросы будут? Нет. 

Виктор Алексеевич, позиция комитета? 

Власов В.А. Комитет поддерживает в двух чтениях. Были замечания, о 

ни устранены.  

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Голосуем, коллеги, первое чтение.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+5 (Рулевский) 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс переданные голоса – принимается. 

Дополнений, замечаний не поступало, голосуем второе чтение и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………29+5 (Рулевский) 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………...................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс переданные голоса – принимается. 

Спасибо, коллеги. 

Рассматриваем следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«Выступление представителя политической партии, не представленной  

в Законодательной Думе Томской области 

Слово предоставляется Ерёмину Василию Васильевичу, заместителю 

председателя Томского регионального отделения Партии «ЯБЛОКО». 

Ерёмин В.В. Формулируя проблемы, мы посоветовались со всеми членами 

партии «ЯБЛОКО». Также я являюсь директором благотворительного фонда 

«Человек и закон», главным редактором газеты «Социальный ликбез», поэтому, 

несмотря на отсутствие депутатского статуса, я активно продолжаю политическую 

деятельность. 

В числе наиболее актуальных проблем, обсуждаемых в сообществе, с которым 

я общаюсь, отмечают необеспеченность лекарствами по льготным рецептам  

и полагают, что серьёзно недорабатывает замгубернатора Грузных С.Н. и начальник 

Департамента здравоохранения Томской области Фидаров Р.О. Особенно много 

жалоб со стороны тех, кто страдает заболеваниями диабета и так называемой 

болезнью Бехтерева. Лекарств ограничено мало. Последний случай северчанки, 

которая ездила в Санкт-Петербург, чтобы спасти сына, купив там лекарства и привезя 

сюда. Мы заплатим двойную сумму. Это указывает на то, что этот блок слабо 

работает. Губернатору, я думаю, нужно это учесть. 

Мы – политическая партия и на выборы идём всегда с политическими 

лозунгами. Мы провели активную, мне кажется, плодотворную кампанию, донесли 

до жителей города Томска наши посылы и считаем, что власть в эти выборы 

сознательно «сушила» явку по традиционному классическому голосованию. Явка 

составила всего 8 %. Оставшиеся голоса были отданы через дистанционное 
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электронное голосование (ДЭГ). Мы не можем не отметить, что использовался 

принцип, чем меньше явка, тем результативнее фальсификация. Полагаем, что был 

сделан упор на бюджетную сферу с обязательной регистрацией на «Госуслугах»  

и организацией централизованного голосования за кандидатов от партии «Единая 

Россия». Пятница, как мы полагаем, была полностью использована, в том числе  

на рабочих местах для этого голосования. Ко мне приходили люди, но на просьбу 

написать заявление, все испугались. Видимо, это так и было. Дистанционное 

электронное голосование дало прирост только партии «Единая Россия». 

Партию «Яблоко» и другие партии «уронили». Нашу партию на 4 – 5 %  

от нормального классического голосования. В результате лидер партии «Единая 

Россия» в городе Томске получил какую-то грамоту.  

Мы сделали подборку, и я, наверно, напишу большую статью по итогам 

выборов депутатов города Томска по некоторым округам. Пример. Допустим, 

«Яблоко» идёт с нормальной явкой 15,6 %. Пошёл ДЭГ – 12,5 %. Далее 11,15 % – 

9,42 %; 11,8 % – 8,8 %; 9,5 % – 8,7 %;7,8 % – 5,5 % и так далее. 

Из итогов двенадцати выборов, анализ которых я сделал, формируется,  

так называемый, закон больших чисел. Естественно, те результаты, которые  

мы видим, они свидетельствуют о том, что партия «Яблоко» набрала не только 5 %, 

она набрала около 9 %. Кто регулировал? Это сталинский принцип вы его помните: 

важно не как голосовать, а как посчитать. Как только подвели итоги ДЭГ,  

мы опустились на 4,84 %. Только поднимаемся 5,2 %, останавливается приток 

протоколов, и опять идёт падение.  

Партия «Яблоко» заявляет о том, что она не выходит из политической борьбы 

за те чаяния народа, которые присутствуют у определённой группы людей. 

ДЭГ – это необеспечение тайны голосования, и может быть использовано 

группами людей для захвата власти. Допустим, кто-либо собирается в каком-то 

молельном учреждении, открыли свои гаджеты и голосуют за Ивана Ивановича или 

Ивана Борисовича. Мне кажется, что назрела необходимость серьёзно отнестись 

к этому делу. Сегодня ситуация такая, что эмигранты обиженные, а ведь эти группы 

организованы, да и многие другие. Поэтому невозможность зайти в кабинку  

для голосования, открытость голосования может порождать серьёзные последствия. 
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Партия «Яблоко» против ущемления местного самоуправления, против  

не выборности глав администраций. Нельзя не видеть ошибок губернатора в так 

называемом избрании мэром города Томска Махини Дмитрия Александровича. 

Результат налицо – Сибирские Афины превращены в томские трущобы. 

Партия «Яблоко» и я от фракции «Яблоко» всегда требовали удаления 

Махини Д.А. с должности мэра города Томска. Мы его регулярно поздравляем. 

«Бабр» подводит каждый месяц итоги наихудших глав администраций, он всегда 

занимает первое место. 

С первым местом тебя, Дмитрий Александрович, как худшего главы 

администрации! 

Об общепартийных лозунгах Партии «Яблоко». Они нацелены на достойное 

уверенное будущее, на сохранение жизни россиян, на процветание России. Без мира, 

свободы и справедливости не бывает прогресса. 

К сожалению, власть консервирует устаревшие институты, чрезмерную 

централизацию. Охрана, мобилизация, упорядоченные законы и силовой надзор дают 

краткую стабильность, но без обновления социальной базы и технологии это приведёт 

к стратегическим издержкам и поражениям. 

Несколько слов о кадровой политике. Право руководителей не только 

назначать, но и контролировать эффективность работы. Есть мнение, а я общался  

с некоторыми старейшими и возглавляющими сообщества, они пытались 

познакомиться с деятельностью замов губернатора, и ими высказано мнение,  

что три заместителя губернатора действительно работают, а остальные ищут работу, 

чем бы заняться. Не знаю, справедливо это или нет, но, наверное, наличие 

 15 заместителей губернатора слишком растратно для нашего бюджета. 

Так как я работник образовательной сферы, больше 40 лет был заведующим 

кафедрой, деканом, преподавателем, доцентом и так далее, то ко мне стекается очень 

много сомнений в деятельности, эффективности нашей сферы образования. Много 

негативной информации по образовательной деятельности. Есть сомнения  

в компетентности Киселёвой Натальи Александровны, стажировавшейся в Гарварде, 

Калинюка Юрия Владимировича, стажировавшегося в Асино, для которого, похоже, 

личная лояльность выше профессионализма. Будучи вне милости, были выведены 

многие руководители в образовании и в детских дошкольных учреждениях. Я бы мог 
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назвать их фамилии, но законы сейчас такие, что, наверное, лучше не называть.  

Я делал запрос в Министерство просвещения, и это точно Калинюк, они сохранили 

супружеские связи, она назначается заведующей кафедрой дошкольного образования, 

не имея ни степени, ни звания. Такого в высшем образовании ещё никогда не было! 

По приказу ректора, оказывается, можно всё! 

Уважаемые томичи, мы голосуем поодиночке, но вместе мы выбираем надежду 

против автократии, против отчаяния, надежду на свободу и справедливость, надежду 

на мир! Нужна ли нам бедная Россия? Уверен, нет! 

Всем благосостояния, здоровья и удачи! 

Куприянец А.Б. Спасибо, Василий Васильевич. 

Коллеги, вопросы есть? 

Пожалуйста, Алексей Геннадьевич Федоров.  

Федоров А.Г. Василий Васильевич, судя из Вашего выступления, получается, 

что на выборах был использован большой административный ресурс. Я 15 лет 

являюсь руководителем учреждения, был на разных совещаниях перед выборами.  

Я ни разу нигде не слышал призывов, чтобы голосовали за «Единую Россию»,  

ни в департаменте, ни в администрации, где принимал участие в совещаниях.  

Итоги последних выборов наша фракция тоже обсуждала. Основное внимание 

уделялось тому, чтобы народ пошел на выборы, и хотя бы через «Госуслуги» 

проголосовал. Ни о каком «сушке» явки речи не шло.  

Как Вы объясните такое расхождение? Откуда у вас информация такая?  

Куприянец А.Б. Коллеги, прошу вопросы задавать коротко. 

Ерёмин В.В. Видимо, Вас, товарищ Федоров, испугались и не предложили 

голосовать за «Единую Россию». 

Результаты выборов по вашей фракции. Вы вместо девяти человек, которые 

были, провели всего одного по партийному списку и одно физическое лицо. Кого уж 

уронили, так только вас в большей степени. Это первое. 

Второе. Посмотрите на результаты явки. Сколько они составили? 19 % или 

18 %, из них 8 % пришли классически ногами в избирательные кабинки. Как не было 

«сушки» явки? Ее сушили со страшной силой! Вы видели хоть одно выступление  

на телевидении или плакаты? Не было этого! 

Куприянец А.Б. Спасибо, коллеги. 
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Будут еще вопросы? Вопросов больше нет. 

Василий Васильевич, мы благодарим Вас за выступление, желаем Вам всего 

хорошего. 

Ерёмин В.В. Спасибо. Вам удачи! 

Куприянец А.Б. Спасибо, Василий Васильевич. 

Коллеги, рассматриваем следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменения в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 28 ноября 2024 года № 1541 «О прогнозном плане (программе) 

приватизации государственного имущества Томской области на плановый 

период 2025 – 2027 годов». 

Слово предоставляется Исаковой Татьяне Александровне, начальнику 

Департамента по управлению государственной собственностью Томской области. 

Исакова Т.А. Уважаемые депутаты, проект постановления подготовлен в связи 

с предложением об исключении одного объекта из прогнозного плана приватизации 

на 2025 год. Это нежилые помещения площадью 82,1 кв. в деревне Кандинка. 

Объект относится к объектам социальной инфраструктуры для детей. 

Необходимо дополнительное время для проработки вопросов вовлечения объекта  

с таким статусом в хозяйственный оборот. 

В результате исключения этого объекта плановый доход от приватизации  

в 2025-м году уменьшится почти на 150 тысяч рублей и составит 10 187,3 тысяч 

рублей. 

Данный вопрос был рассмотрен на комиссии по имуществу  

при Администрации Томской области. 

Имеется положительное заключение Контрольно-счетной палаты. 

Просим поддержать данную поправку. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Вопросы будут, коллеги? Вопросов нет. 

Комитет предлагает поддержать. 

Голосуем, коллеги. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………29+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс переданные голоса – принимается.  

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменений в Регламент Законодательной Думы Томской области»». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, три изменения предлагается внести  

в Регламент. 

1. Собрание Думы считается правомочным, если на нем присутствует 

большинство от установленного числа депутатов (22 депутата). 

Мы внесли изменения в областной закон, теперь надо привести в соответствие 

Регламент Думы. 

2. Проектом предлагается закрепить положение об обязательном 

представлении субъектом права законодательной инициативы заключения Совета 

муниципальных образований Томской области в случае внесения проекта закона, 

предусматривающего наделение органов местного самоуправления отдельными 

государственными полномочиями. 

3. Также проектом предлагается закрепить положение о необходимости 

представления положительного заключения Комиссии по наградам Томской области 

при внесении в Думу законопроекта об установлении памятной (праздничной) даты 

Томской области. 

Все положительные заключения получены.  

Комитет рассмотрел. Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо, Оксана Витальевна. 

Коллеги, вопросы будут? Вопросов нет. 
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Владимир Тихонович, позиция постоянной комиссии по Регламенту? 

Резников В.Т. Предлагаем поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Голосуем, коллеги. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………30+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать пять за – принимается. 

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменения в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 24 февраля 2022 года № 178 «О межведомственной рабочей группе  

по совершенствованию законодательства Томской области по вопросам 

организации и функционирования публичной власти». 

Слово предоставляется Куприянцу Александру Брониславовичу, 

председателю бюджетно-финансового комитета Законодательной Думы Томской 

области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, Степан Николаевич кратко доложит. 

Михайлов С.Н. Коллеги, в 2022-м году была создана рабочая группа  

из представителей Администрации Томской области и Законодательной Думы 

Томской области на паритетных началах. В связи с произошедшими кадровыми 

изменениями в Администрации и в Законодательной Думы проектом предлагается 

скорректировать состав рабочей группы. 

Если есть необходимость, я могу назвать все фамилии, но они указаны  

в материалах к вопросу. 

Куприянец А.Б. Вопросы будут, коллеги? Нет. 

Есть предложение поддержать.  
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Голосуем, коллеги. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс пять переданных голосов – принимается. 

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменения в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 14 октября 2021 года № 10 «Об избрании на должность председателя 

комитета Законодательной Думы Томской области по строительству, 

инфраструктуре и природопользованию». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, в начале нашего созыва мы принимали 

постановление по составу депутатов, работающих на постоянной основе. Было 

принято решение о том, Сергей Борисович Автомонов будет продолжать работу  

на профессиональной постоянной основе, как он это делал в предыдущем созыве.  

По истечении двух месяцев он не приступил к исполнению своих обязанностей  

в Законодательной Думе Томской области на постоянной основе. Им не было 

написано заявление о том, что он готов работать на профессиональной постоянной 

основе.  

Предлагается в абзаце втором постановления Законодательной Думы Томской 

области слова «на профессиональной постоянной основе» заменить словами  

«без отрыва от основной деятельности».  

Заместитель руководителя аппарата понес наказание из-за того,  

что своевременно не были внесены необходимые изменения в нормативные 

документы. 
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Коллеги, я прошу поддержать и принять изменение в постановление,  

оно со всеми согласовано. 

Куприянец А.Б. Спасибо, Оксана Витальевна. 

Коллеги, вопросы есть? Нет вопросов. 

Степан Николаевич, позиция комитета.  

Михайлов С.Н. Комитет предлагает принять постановление. 

Куприянец А.Б. Голосуем, коллеги. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………27+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Коллеги, двадцать семь плюс переданные голоса – 

принимается. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области «Об отчете 

постоянной комиссии Законодательной Думы Томской области по Регламенту  

и депутатской этике за 2024 год». 

Слово предоставляется Резникову Владимиру Тихоновичу, председателю 

постоянной комиссии Законодательной Думы Томской области по Регламенту  

и депутатской этике. 

Резников В.Т. Предлагается утвердить отчет постоянной комиссии  

по Регламенту и депутатской этике за 2024 год. 

Куприянец А.Б. Вопросу будут? Нет. 

Переходим к голосованию. 

Голосуем постановление. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………29+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 
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Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс пять переданных голосов – принято. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О награждении Почетной грамотой Законодательной Думы Томской области». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, Галина Григорьевна Немцева внесла 

предложение о награждении Почётной грамотой Законодательной Думы Томской 

области известного художника Павского Сергея Станиславовича, члена Томского 

регионального отделения Всероссийской творческой общественной организации 

«Союз художников России», заслуженного художника Российской Федерации.  

В этом году ему исполняется 70 лет. Человек известный и авторитетный в регионе. 

Кандидатура поддержана Департаментом культуры Томской области.  

Пять лет назад мы награждали Сергея Станиславовича Памятным знаком «Герб 

Томской области» в серебряном исполнении. Все процедурные вопросы выдержаны. 

Комитет рассмотрел, поддержал. 

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Вопросов нет, коллеги? Нет. 

Есть предложение поддержать ходатайство Галины Григорьевны. 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………29+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс пять переданных голосов – 

принимается. 

Рассматриваем следующий вопрос, коллеги. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проектах федеральных законов, законодательных инициативах  

и обращениях субъектов Российской Федерации». 

Слово предоставляется Куприянцу Александру Брониславовичу, 

заместителю Председателя Законодательной Думы Томской области, председателю 

бюджетно-финансового комитета Законодательной Думы Томской области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, на комитетах проекты федеральных законов, 

законодательных инициативах и обращениях субъектов Российской Федерации, 

поступивших в Думу, были рассмотрены.  

Есть предложение поддержать позиции комитетов. 

Голосуем. 

Голосуются постановления по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Тексты постановлений прилагаются.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс пять переданных голосов, решение 

принято. 

Слово Оксане Витальевне. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«Разное». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, у нас есть все основания поблагодарить 

аппарат за подготовленные вопросы, которые мы сегодня рассмотрели на собрании 

Думы.  

Хочу обратить ваше внимание, что очередное собрание Законодательной Думы 

Томской области состоится 23 декабря. Убедительно всех вас прошу предусмотреть 

это в графиках работы.  

Напоминаю, что на декабрьском собрании Думы мы должны будем принять 

бюджет на 2026 – 2028 годы во втором чтении.  
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Кроме этого, Администрация Томской области готовит ряд очень важных 

вопросов, связанных с работой региона, которые мы также должны будем 

рассмотреть на очередном собрании Думы.  

Комитеты начнут работу с 15 декабря. 

Напоминаю, что бюджет во втором чтении рассматривается только  

на заседании бюджетно-финансового комитета, так как все председатели комитетов  

и все руководители фракций в Думе являются членами согласительной комиссии, 

поэтому участвуют в подготовке проекта бюджета ко второму чтению.  

Все желающие принять участие в обсуждении бюджета во втором чтении 

смогут это сделать, приняв участие в заседании бюджетно-финансового комитета, 

которое состоится 17 декабря в 14:00. 

Еще раз благодарю всех за работу. 

Повестка исчерпана.  

Заседание 48-го собрания Законодательной Думы Томской области седьмого 

созыва объявляется закрытым. 

 

 

 

Председатель 

Законодательной Думы 

Томской области      О.В. Козловская 


